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Az új katonai szervezetról. 
II. 

Az új reform-javaslatnak legnagyobb 

horderejü pontja a honvédelmi rendszer életbe 

léptetése. 
Felhozhatjuk a rendszer mellett a histo- 

riát, felhozhatjuk, hogy az tulajdonképpen 
nem más, mint a régi magyar banderiális 

rendszernek a kor viszonyaihoz alkalmazott 
visszaállitása; felhozhatjuk, hogy az állam 
haderejének álló seregre s honvédelemre fel- 
osztása oly specificus magyar institutio, me- 
lyet már az Árpádok korából ismerünk, mi- 
dőn királyi hadak és nemzeti sereg őrizték 
az országot, s mely századokon át a viszo- 
nyokhoz képest fejlődve még e század elején 
is fennállt az álló hadsereg és insurrectio 
alakjában, — de mindezen argumentumok, me- 

lyeket a historia szolgáltat, csekély jelentő- 
ségüek azon okokkal szemben, melyek a je- 
len állapotokból fakadva a honvédelmi rend- 
szer behozatalát elkerülhetlen szükséggé 
emelik. 

Oly számu hadi erővel, minőre mai nap 
szükség van, az állam, hacsak tönkre jutni 
nem akar, csak a honvédelmi rendszer által 

rendelkezhetik. 
De nem ez legnagyobb előnye ez insti- 

tutionak. 
A honvédelmi rendszernek, azon alak- 

ban, mint az az új javaslatban foglaltatik, 
nagy hordereje abban rejlik, hogy nemzeti 
haderőt teremt, s a katonaság és nép 
közt közvetitő elemül szolgál. 

Az évenkénti katonaköteles ujonczok 
azon része, mely nem jut az álló hadsereg- 
be, a honvédelembe lép. Ez intézkedés fon- 
tosságát nem szabad félreismernünk. Igaz 
ugyan, hogy a honvédség természeténél fog- 
va a védelem fogalmával van összeköttetés- 
ben, hogy tehát a honvédség par excellence 
védelmi erő, ellentétben az álló hadsereg- 
gel, mely az állam támadó erejét képviseli. 
De igaz az is, hogy a védelem hathatós csak 
ugy lehet, ha a reá szánt erő támadó eleme- 
ket is rejt magában, s ezért nem szabad e 
honvédelemnek csupa kiszolgált katonákból 
állania, hanem folyton kell magába felvennie 
ifjabb elemeket is, mert csak ezeknek pezs- 
gő, ruganyos életereje az, mely a többiek 
tapasztaltságával egyesülten a honvédséget 
tekintélyes harczi erővé emelheti. Ezt tartja 
a javaslat szemelőtt, midőn a honvédséget 
ugy szervezi, hogy az ugy az álló hadsereg 
kiszolgált elemeit, mint egészen fiatal ujon- 
czokat vegyen fel magába. 

A honvédség is cadre-k, törzsek alap- 
ján alakul. Az évi honvéd-contingensből ala- 
kittatnak e törzsek, melyek évenként 6-8 
hétre, a gyakorlás idejére az összes legény- 
séget felveszik, azt a gyakorlatok befejezése 
után ismét hazabocsátandók. E gyakorlatokon 
kivül a honvédzászlóaljak beligazgatása és 
törzsek feladata leend. 

Az igy alakult és begyakorlott honvéd- 
ség megyénként, zászlóaljak szerint fog szer- 
veztetni. Tökéletesen önálló hadi erő lesz, 
mely a megyékben, az ott állomásozó sor- 
katonasággal semminemü szolgálati összeköt- 
tetésben nem fog állani, hanem külön kerü- 
leti inspektorok felügyelete alá lesz ren- 
delve. 

De nemcsak a megyénkénti honvédség, 
hanem a honvédség, mint országos intézmény 

is magában álló, az álló seregtől független 
lesz, az saját országos hatóságainknak, vég- 
forumban pedig a magyar felelős honvédelmi 
miniseternek alárendelve, kinek előterjeszté- 
sére tiszteit a király nevezi ki. 

A honvédségnek, mint törvényeink sze- 
rint általában minden hadi erőnek fővezére 
a király. 
A honvédség a javaslat szerint csak 
akkor lép a harczi működés terére, ha a ki- 

rály fegyverre szólitja, s az országgyülés a 

fegyverre kelést megszavazza. 
A honvédség rendesen csak az ország 

határain kivül van rá szükség, azokat csak 
a törvényhozás engedelmével lépheti át. Ki- 
vételes esetekben azonban, ha az országgyü- 
lés nem ül együtt, s gyors szükség van a 
honvédségre az ország határain túl, ezt a 
király is elrendelheti, de e rendeletét, az utó- 

Hirdetési ár: 5 hasábos 

Hirdetések felvétetnek Bécsben Oppelik Alajosnál (Wollzeile 22. sz.) és Haasenstein és Voglernél (Wollzeile 9. sz.). 
Pesten: Zeisler M. hirdetés felvételi irodájában (Königsgasse Nr. 60.) 

Nyilttéri czikkek sora után 20 kr. előleg beküldése mellett a szerkesztőséghez czimzendők. 

lagos felelőösség fennmaradása mellett az ösz- 
szes magyar miniszterium aláirja. 

Harczban a honvédség természetesen a 
hadi munkálatokat vezérlő s a király által 
kinevezett fővezér parancsnoksága alatt áll, 
valamint a sorkatonasággal is egyesithető. 
Ezt a harcz ezélja, a siker követeli meg, 
mert egységes fővezérlet, s korlátlan rendel- 
kezési jog nélkül a létező hadi erökkel, si- 
keres háborut vívni lehetetlen. 

Magától értetödik az is, hogy harczban 
a honvédség költségeit a közös pénztár fe- 
dezi, miután a kölcsönös védelem első s leg- 
fontosabb közösügyünk Ausztriával; ellenben 
békében, e terhek a magyar országos pénz- 
tárt illetik, miután a honvédelmi rendszer 
tisztán nemzeti belügye Magyarországnak. 

Második nagy horderejü ujitása e javas- 
latnak az általános honvédelmi köte- 
lezettség kimondása. 

Ismét hivatkozhatnánk a történelemre, 
melynek tanusága szerint a haza védelme 
volt Magyarországban forrása minden politi- 
kai jogoknak, s mint ilyen, oly kötelezett- 
sége minden fegyverfogható nemzetnek, mely 
alól magát ki nem vonhatta. De itt sincs 
szükségünk a multra. A jelen eléggé kimu- 
tatja e rendszer szükségét. 

Az általános hadkötelezettség fő momen- 
tuma az, hogy benne senki, a milliomos fia 
ugy nem, mint a koldusé, nem bújhat ki a 
honvédelem terhe alól. 

E rendszer a jogegyenlőség magasztos 
elvét diadalra emeli azon téren, melyen ed- 
dig a megváltás és helyettesités fenntarták a 
privilegiumokat. 

E félszeg igazságtalan rendszernek kö- 
vetkezményei voltak, hogy temérdek szökési 
eset fordult elő a seregnél, hugy a vagyono- 
sabb elemek kivonván magokat, a hadsereg 
nélkülözte az intelligentiát, hogy a hadköte- 
lezetteknek csak egy része felelt meg tettleg 
kötelezettségének, hogy a honvédelem terhe 
kizárólag a szegény nép nyakába hárittatott. 

1848 után, mely a jogegyenlőség elvét 
tette alkotmányunk szilárd alapjává, ez igy 
tovább nem maradhat. A megváltásnak és 
helyettesitésnek meg kell szünnie, mert csak 
igy nyerheti meg a sereg a szükséges intel- 
ligentiát, csak igy lesz democraticus alapo- 
kon szervezhető, s csak igy fog organice 
összeolvadni a nemzettel, melynek testében 
eddig idegen elemet képezett. 

Azon ország, mely egyenlően ád polgá- 
rainak magán és politikai jogokat, egyenlően 
kell, hogy részesitse őket terheiben is. Sza- 
bad országban a haza védelme becsületbeli 
kötelesség, mely alól gyalázat nélkül senki 
ki nem vonhatja magát. 

A honvédelemnek tehát lehető széles, 
democraticus alapokra kell fektettetnie. 

Ezt megteszi a javaslat, s ez egyik leg- 
ragyogóbb pontja az új munkálatnak. 

De az ellen, hogy a gazdagnak vérét 
az állam nem becsülheti többre, mint a sze- 
gényét, — van egy, és csak is egy argumen- 
tum, mely némi fontossággal látszik birni. 
E rendszer ellenében arra szoktak hivatkoz- 
ni, hogy általa az intelligens osztályok el- 
vonatnak azon térről, melyen nagyobb szol- 
gálatokat tehetnek a közügynek. ; 

Bajos is volna tagadni, hogy rende 
időkben az értelmiség tagjai, — orvosok, ügy- 
védek, irók, kereskedők, hivatalnokok stb. 
nagyobb hasznára válnak az államnak, ha 
ezen hivatásukat betöltik, mintha fegyvert 
viselnek. 

De ezen ellenvetésnek is elveszi élét a 
javaslat, midőn az általános honvédelmi kö- 
telezettség épségben tartása mellett az értel- 
miség számára az egy éves önkénytes szol- 
gálat rendszerét megállapitja, melyben az 
önkénytes saját költségén egy évig szolgál 
oly módon, mely tanulmányait meg nem za- 
varja, s ez idő alatt tisztté képeztetik ki a 
honvédség vagy tartalék-sereg számára. Ily 
módon az értelmiség, béke idején csekély 
időveszteséggel vonatik bele a hadseregbe. 

Ime fővonásaiban az új reformjavaslat. 
Előnyei könnyen szembeötlök. 
Első előnye az, hogy a sereg ily szer- 

vezet mellett aránylag olcsóbb lesz, mint ed- 
dig volt; s e körülményt föleg azoknak 
ajánljuk figyelmökbe, kik megszokták egy 
szuszszal adóleszállitást és teljesen elkülöni- 
tett magyar hadsereget kivánni, nem gondol- 
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Előfizetés s hirdetés a kiadó- 

ván meg, hogy ily ! 

elégit ki, annyit azonban nem tagadhat senki, 

atalnál kezeltetik. 

hadsereg, csak a legszük- 
ségesebb költségeket véve fel, évenként 18- 

20 millióval többe kerülne Magyarországnak, 
mint az állandó közös sereg. 

Katonai tekintetben e javaslat a tudo- 
mánynak egy nagy kérdését oldja meg, mi- 
dön a támadó és védelmi erők organikus 
összekötése által lehetővé teszi a támadó és 
védelmi tartalékot. Egyiránt megfelelve a tá- 
madás és védelem czéljainak, e javaslat, ha 

valósággá lesz, a continens legjobb védrend- 
szerei egyikét nyujtandja Magyarországnak. 

Nemzeti tekintetben, s a liberalismus 
szempontjából véve e rendszer a legszabad- 
elvübbek, legdemocraticusabbak egyike Eu- 
rópában; nemzeti, mert a honvédség és nép- 
felkelés által a nép közvetlen beavatkozásá- 
nak tág tért nyit, melyen a nemzeti lelkese- 
dés és hazaszeretet gátolhatlanul nyilatkozik. 
Ez az első kisérlet a continens nagyobb 
államai egyikében az u. n. miliz-rendszer, — 
a tisztán polgári katonaság — előkészitésére. 
Nem chablonszerü utánzása az más államok 
honvédelmi rendszerének, hanem a másutt 
üdvöseknek bebizonyult elveknek hazai vi- 
szonyainkra való lelkiismeretes alkalmazása. 

És végre - áránylag kevés költséggel 
oly hadi erőt teremt az állam védelmére, mi- 
nőt ma, midőn Keletről ugy mint Nyugatról 
egy-egy hatalmas katonai állam van szom- 
szédunkban, hazánk biztossága elkerülhetlen 
szükséggé tesz. 

E javaslat által megnyilt előttünk a ha- 
ladás pályája a katonai ügyek mezején is, 
mely eddig hermetice el volt zárva minden 
szabadabb eszmétől. S ha az európai viszo- 
nyok változásnak indulnak, és más államok 
végre a lefegyverzéshez fognak, Ausztria és 
Magyarország cCrondszor -egályável— mel 

nek jellemző vonása éppen az, hogy könnyü- 
vé teszi az átmenetet egy más, nálánál még 
szabadelvübb rendszerre, — aránylag könnyen 
s gyorsan fogja a lefegyverkezést végrehajt- 
hatni, s áttérni a tiszta polgári katonaság 
rendszerére. 

Ha azon nagy elveket vizsgáljuk, me- 
lyek e javaslatnak alapul szolgálnak; ha azon 
vívmányokat tekintjük, melyeket a nemzeti- 
ség és liberalismus követelményeinek nyujt: 
ha be kell is vallanunk, hogy minden vá- 
gyat, mely ez irányban táplálható, nem is 

hogy e javaslat, a XII. t.-czikk értelmében 
keletkezve kielégitő modorban oldja meg a 
kiegyenlitésnek egyik legnagyobb kérdését, 
hogy a közvéleménynek diadalát hirdeti azon 
téren, mely eddig kivül állt az alkotmányos 
élet láthatárán. 

A sepsi-szt.-györgyi Gránznormal-Schulo. 
Pest, május 30-án, 1868. 

1868 május 26.kán tartott országgyülésen 

egy interpellatio intéztetett a vallás- és közoktatás- 

ügyi miniszterhez. Nem tudom, mikor s mit fog fe- 

lelni rá a nevelés ügyét különben szivén hordó or- 
száglár úr, de több körülménynél fogva okom van 

hinni, miszerint a feltett kérdés intentiojára kedve.- 

zöleg kiütni nem fog. 

Magam sem kivánnám a kérdés ily értelem 
beni megoldását. Ámbár ev. ret. vagyok, még sem 
hajlandó Háromszéken a reformatusok számára kü- 

lön iskola fentartását, ennek kizárólagos dotatioját. 

Oly iskola kell nekünk, oly nevelő intézetre van 
szükségünk, hol vallás különbség nélkül mindenki 
szivhatja a tudomány nedvét. Annál inkább ilyenre 
Háromszéken; ennélfogva nem foghatom fel Ilye- 
falva város t. képviselőjének azon kivánságát, mely 

csak is a reformatusok adományoztatását óhajtja. 
Indokolja az 1858-ki absolut kormány igére- 

tével. Hagyjunk fel ez intézményekre való hivatko- 
zással, ne sanctionáljuk rendeleteiket, mert ha ki- 
választjuk mi a nekünk kedvezőket, mások is fog- 
nak találni bennük maguknak tetszöket. De 

1. maga az iskola alapitása, 2. maga azon 

jogalap - melynél fogva a székely volt határvédi 
„Gránznormal-Schult átadandó lenne – nem oly 

természetü, miszerint ez egyedül a reformatusokat 

illetné. 
Fájdalommal láták Háromszék lelkes fiai egy 

szükséges gymnasium hiányát, megfesziték erejü- 
ket... áldoztak s ez áldozat eredménye egy sepsi- 

szent-györgyi iskola alapitása lőn. Tisztelettel elis- 
merjük a buzgóbbakat, és ezek közt Sz. G. úr 
első helyet foglal el, akkori s azutáni érdemét, det m 
ez érdem, az iskola létrejöttének érdeme, az alapi- 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u, m. 

kedden, csütörtökön és szombaton délben. 
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tás dicsősége nem egyedül a reformatusoké, többek 
közremüködése mellett számtalan katholikus, uni- 
tárius, egyesült és nem egyesült, gör. kel. hitfele- 
kezetilek, vegyes vallásu községek együttes adomá- 

nyozása létesíté azt. Hogy ezek filléreiket kizáró- 

lagosan reformatusoknak adtak volna, nem hiszem. 

S ha nem, nincs-e joguk megkövetelni az alapitott 
iskola felekezetietlenségét ? söt azt merem mon- 
dani, hogy az iskola ügyeinek igazgatására — 
legalább consultativ—befolyásukat megtagadni nem 

lett volna szabad. Ők alapiták s ők lennének hi- 
vatva ügyeire befolyni is, ezen kizárással, ugy hi 
szem, hálátlanság követtetett el a kegyes alapitók 
irányában, ne ismételjük hát ezt, most az egész 

háromszéki nép jogsértésével, midőn a volt határ- 

védi „Gránznormal.Sehult reformatusoknak adatá- 
sát követeljük. ' asagdemotlól 

A Gránznormal Schule" jelenlegi épülete egy- 
szerre épittetett azon kaszárnyákkal, melyek épité- 

sére egyaránt adózott és izzadott minden fegyvert 

viselő székely vallás különbség nélkül; egyaránt 
hordtak ök ide követ, téglát és saját fekvőségüken 
álliták fel ezeket. Ezen „Gránznormal-Schul fen- 

tartása egész mai napig az u. n. „gránzfondbólá 
fedezteték; nemcsak a reformatusoknak hát, hanem 
mindezen az épitésre befolyt egyének jogutódaik- 

nak joguk van azokra, s csak is ök formálhatnak 

igényt jogszerüen azokra. ő nlial 

A ,köztudomásut 1858. tény jogszerünek 
semmikép, méltányosnak is, helyzetünket tekintve, 

nem mondható; indokát könnyen fel vélem talál- 

hatni, és az valószinüleg nem a reformatusokat 
kedvezményben részesiteni, hanem ezen egy nem- 

zetiségü lakosságot is egymás ellen ingerelni szán- 

dékozék, akarta általa az elégületlenség üszkét, a 

békétlenség dühét közénk dobni, mit a katholicus 
püspökség követelő fellépése nyomban igazol, ha 
az átadás kivitele a kormány komoly szándéka lett 
volna : valósitotta volna is rögtön. És én ebben 
találom egyik mdokat annak is, hogy a gymnasiunm 
igazgatása nem az alapitó székbeliek kezébe, ha- 
nem a féltett autonomia felett erélyesben örködni 
tudó consistoriumra bizaték. Igy autonomiánk iránti 
féltékenységből, opportunitási indokból a nép hatá- 
rozott kivánalma ellenére „ev. ref. gymnasium" 
alapittaték. Nem akarom evel azt mondani, mintha 
valósággal és kizárólagosan ott reformatusok, re- 

formatusok által nyerhetnének oktatást. Elismeré: 
sünket az erdélyi protestans iskolák tolerantiájára 
nézve megtagadni nem szabad; annál kevésbé a 
kérdésben levő sepsi szentgyörgyi részéről, hol 
ugyanazon kedvezményben részesül, ugyanazon 

pártfogást nyer minden tanuló valláskülönbség 
nélkül. kabrol ásdvi 

Mi történjék hát a „Gránznormal-Schult-lal, 
hová fordittassék a reá teendő költség: 

Felállittatott ezen intézet katonai szellemben, 
katonai — tehát német — institutiokkal, katonai fel- 
ügyelet alá helyezve. A germanisatio előmozdítá- 

gára vala szánva, s e szándékot mily tervszerüle 
igyekeztek keresztül vinni : mindnyájan tudjuk, kik 
ott is tanulánk. Németül folytak a tanitások, né: 
metül beszéltek hozzánk, kik idegen szót nagyon 
ritkán, német embert is csak vagy mint utazót, 
vagy a városokban látánk eddig. hikvasdol 

Élénk emlékemben van, mily cynismussal 
igyekezett G. y. „Oberlehrert saját nemzetiségün- 
ket megutáltatni, s minket magunk előtt nevetsé- 
gessé tenni (németül, mert magyar 
sem tanult meg). l iéktr avsol 

Ezek e azon ,„érdemek, melyeket a cultura 
s az emberi müveltség érdekében" ez elemi ta 
tett ? Igaza van az 5 háromszéki kél viselő ár 
a vallás- és közoktatásügyi minis azse 
tott kérlevelük — több állitásai ig 

számtalan „nyerte elemi oktatását 

molnit itt tanula Háromszék ifi igen nagy 
része; de, ha nem volt más. Csaknem kárhoztat: 
hatta e tanulni szerető nép fiait er 

távolabbi kolégyomba vinni v 
csiny vala még, vagy legtöbb 

helyzete nem birá me. ! 

„Sok jeles pol 

datik, de hát menn 
volna, ha nem 

még maig 



Saját tapasztalatom, öntudatom szól belölem, bizo- 
nyitgatni illemtelennek tartanám. 

A tiszta, még el nem korcsosithatott székely 

nép kebelében ezen, még épp oly irányu, vezetésüi 

azon tanrendszer szervezetü ,normalschul4 továbbra 

is ily feontartása czélszerü-e ? 1 Itéljen a józan ha- 

zafi, vegyék szivökre a nmevelésüg. y emberei. He- 

lyes volt-e fentartását javásolni ? ! én, még átala- 

kítás mellett sem tartom tanácsosnak, mert 

Sepsi-Szent György kis város, két — több 

osztályból álló — iskola tanulóinak befogadására, 
fenmaradása csak fokozná a már 

is ingerült 

vetélkedést és nem az üdvös, tanitás és tanulásbani 

versenyt idézné elő a két iskola tanitói és növen- 

dékei közt, hangm gyülöletet ébresztene egymás 

iránt, gyülöletet, melyet átvinnének az életbe 
s át- 

szállana a népre káros következményeivel egy
ütt, de 

akadályozná az erők csoportositását, s igy 

elérhetését a czélnak kellő ismeretü ifjakat a
dni át 

magasb tudományok hallgatására meghiusitaná, 

a szétosztva maradt anyagi tehetség, nem en- 

gedné valósitását az erdélyi prot. iskolákban oly 

szép eredményt felmutató magántanitással egyesi- 

tett rendszernek, a tanulók együtt lakását eszkö- 

zölni épület és nem épittetés hiányában nem le- 

hetne. 
Átadandó lenne hát a ,„Gránznormal-Schul 

helyisége és alaptőkéje az ottani gymnasiumnak, 

de semmiesetre sem kizárólag a reformatusoknak. 

Meg kell szüntetni azon okot, mely a vallási 

féltékenységet felkölté a lakósokban, ne állitsuk 

még látszatát sem a felekezetiességnek akadályul 

a „norma" átadása iránt, alakitsuk át gymnasiumun- 

kat a felekezetességet nem ismerő tudományosság 

templomává, neveljünk polgárokat a különböző mó- 

don egy istent imádó hazának, s ha kivétetik a 

gymnasium igazgatása a consistorium kezéből : bi- 

zassék állami felügyelet alatt közös választmány 

vezetésére. 
Mert ezen felekezetiesség látszata az, mely 

elriasztja a más vallásuakat, ez, melyért a minisz- 

terium óvakodni fog egyik vallásfelekezetüeket 

megajándékozni – a mint a viszonyokat helyesen 

nem ismerőnek látszik - a mások róvására. 

Valjon mi inditotta maga S.-Szent-György 

városát az előre ajánlott összeg kamatai fizetésé- 

nek megtagadására, ha nem ez ? ! 
Iskolánk igy nem csak megmarad az, a mi, 

de gyarapodni fog erőben is megfelelni hivatásá- 

nak, elérendő magasztos czélját a nevelés ügye 

körül; czélját, mely nem egyeseké vagy felekeze- 

teké, hanem közös mindnyájunkkal. 

Ezen czél valósitása az, mely felett tanács- 
kozni hvatasa az iskola ügye iránt érdekeltséggel 

viseltető honfiaknak ! 
D. Veres Gyula. 

Az unitáriusok 300-dos ünnepe. 
Volt emlitve már mellékesen e tárgy a la- 

pokban; de hogy a t. közönség tudhassa, miért s 

miből áll ez ünnepély; jónak látom egyenesen er- 

ről közölni egy pár sort. 

Nehány évi, inkább magán jellemü vitázás 

után, mely Erdélyben s az ide tartozott részekben 

a magyar protestáns papok között keletkezett „az 

Isten egysége és háromsága" felett: az 1568-dik 

évben Tordán tartott országgyülés jan. 6-kán ho- 

zott egy végzést, melyszerint : „minden prédikáto- 

rok az evangeliumot hirdessék, kiki az ő értelme 

szerint, és a község ha venni akarja, jó, ha nem, 

senki ne kényszerittessék; a község oly prédikátort 

tarthasson, a kinek tanitása ő neki tetszik; senki 
hitéért ne szidalmaztassék, ne fenyegettessék - — 
mert az Isten ajándéka. Ez által a lelkiisme- 

ret szabadsága mondatván ki, az unitárius ta- 

nok is a törvény védelme alá vétetnek. - Ugyan- 

azon évben mart. 8-18. napjain tartatott a gyula- 
fehérvári hires zsinat, melyre a fejedelem által a 

protestáns papok meghivattak, hogy az ,Isten egy- 

sége és háromsága" feletti kérdést döntsék el. A 
tiz napi heves vita eredménye a lett, hogy a két 

nézeten levök még élesebben elváltak egymástól, s 
ettől fogva az unitáriusok külön felekezetté váltak, 
ámbár országosan csak 1571-ben czikkelyeztet- 

tek be. 
Ez emlékezetes, s az unitáriusokra nézve 

nagy jelentőségü események emlékét határozta fő- 
egyháztanácsunk ez évben megünnepelni. Azonban 

mint vallásunk szelleme, mint a benső lelki öröm 
természete kivánja : ez ünnepély külsöleg nem le- 

end zajos. A főtanács határozata nyomán készült 
egy hálaadó hymnusz s egy ima, mindkettő 

keresztény örömöt s testvériséget hirdető, mindkettő 
Kriza János püspök úr költői müve. Ezek szá- 
mos példányban kinyomatván, szétküldettek minden 
unitária ekklézsiába a hiveknek kiosztás végett, és 
ajánltatott, hogy most pünköst első napján, mint a 
szentlélek hatalmának legdicsőöbb emlékünnepén, ez 

a bymnusz énekeltessék, s ez a könyörgés, vagy 
legalább eszméi mondassanak el minden templom- 
ban istenitisztelet alkalmával. Ez mindenik ekklé- 

zsilának kebli öröm-ünnepe volt. 

Továbbá határozta a főtanács, hogy az idén 
tartandó zsinaton (mely aug. 30 án nyilik 

g) istenitiszteletek alkalmával énekbe, könyör- 

gésbe s egyházi, ugy üdvözlő beszédekbe hason- 
lóan beszőve legyenek a 300 éves események, ter- 
mészetesen ugy, hogy a keresztény lelki béke leng- 
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jen át mindent, megtartván az elmult századokból 
a mi vigasztaló és dicső, felejtvén pedig minden 

háborgást és szenvedést. 
Ez az unitárius egyháznak lesz csendes öröm- 

ünnepe, de ha lehet egyszersmind minden szabad 

szellemü keresztény emberé, kik a lelkiismeret 
szabadságának hazánkban törvény által lett kimon- 
dásán örvendeni tudnak s arra büszkék. Legyenek 

meggyőzödve minden hitfelekezetü felebarátink, 
kik bennünket az irt zsinaton jelenlétökkel megtisz- 
telni kivánnának, hogy szerető testvérek fogadandják 

ottan. Három század enyhitő lelke vonult el felet- 
tünk 1-A kiket Krisztus neve egykor felekezetekre 

szakasztott : Krisztus szelleme egyesitsen mint em- 

bereket s hazafiakat ! 
B. AÁ. 

A LENGYEL ÜGYEK. Czartoryski herczeg 
londoni beszéde mindenesetre nagy mozgalmat oko- 
zott, ha másutt nem, némely ember képzelődésében 

s váltig hiresztelgetik, hogy Galiczia végein megint 
lengyel fegyveres csapatok szervezkednek, Bismark 

gróf hirlapja, ugy látszik, a hivők közé tartozik. 
Utolsó számában a „Nordd. Allg. Ztgő azt állitja, 

hogy Czartoryski herezeg londoni beszéde látszólag 

nagy hatást tett elvtársaira, ha ugyan e beszédben 

nem kell inkább egyelőre megállapitott terv kifeje- 

zését szemlélni a lengyel emigratio részéről. A her- 

czeg - mond a ,„Nordd. Allg. Ztg4 — Galicziára 

utal, mint egy új lengyel izgatás legtermékenyebb 

terére, s a legújabb közlések mind Északról, mind 

Délröl oda mutatnak, hogy Galicziában csakugyan 

megint lengyel fölkelő csapatokat szerveznek. Orosz 

források emlitik, hogy e csapatok az utolsó lengyel 

fölkelés részeseiből szervezkedtek Franciaországban. 

A „Journal de Genéve"-ben egy berlini leve- 

lező e hirt oda egésziti ki, hogy a Helvetiában és 

Olaszországban tartózkodó emigratio is oda kül- ják. A nyugtalanság okát főképp abban keresik, 

dötte már illetékeit. Az emlitett levél egyszersmind 

azt a feltünő állitást is tartalmazza, hogy az érin- 

tett fölkelök osztrák útlevelekkel vannak ellátva. 

„Az ember azt hinné - mond a „Nordd. Allg. Ztg 

— hogy az osztrák hatóságok, melyekről az ilyes 

útlevelek kiállitását fel lehet tenni, talán a hanno- 

verai csapatok előzetéből már elég intő példát me- 

rithetnének. Ausztria részéről hihetőleg nem lesz 

szükség sokáig bövebb felvilágositásokra várni. Ba. 

josabb volna egyébiránt az iránt nyerni felvilágo 

sitást, minő kilátások alanján borsátkoztak megiut 

egyes töredékei a lengyel fölkelésnek ily balga 

vállalkozásba." Igy a „Nordd. Allg. Ztg,4 melynek 

czélzatos hireit nem szükség közelebb jellemezni. 

Sz.-Pétervárról ugyane tárgyra vonatkozólag 

az „Augsb. Allg. Ztg4-nak május 22-röl követke- 

zőket irnak : „Az orosz sajtó Czartoryski hg lon- 

doni beszédét érdeme szerint taglalta. Valamennyi 

orosz közeg egyetért abban, hogy a szónok által 

kifejezett nézet: mintha a jelen idő pártja érdekei- 

nek kedvezőbb volna, mint valaha, – valamint azon 

remény megpenditése is, hogy az emlitett érdekek 

valósitása végett a nagy hatalmaktól segélyt is le- 

hetne várni, – azon ábrándokhoz tartoznak, me- 

lyek a lengyeleket minden időben kitüntették. Egy 

a Duna partjain alkotandó hatalmas birodalom, 

melynek fő anyagát Magyar- és Lengyelország ké- 

pezné, — ezen újra feltámadt eszme csak annyiban 

bir némi érdekkel, a mennyiben világos tanuságot 

tesz arról, mi kevéssé fekszik hg Czatoryski szi- 

vén Ausztria fennmaradása, (?) holott ő pártja ér- 

dekeinek valósitása körül leginkább Ausztria segé- 

lyére látszik számitani. 
Az egész londoni komédia, mely alkalmasint 

Napoleon császár egyetértésével (?) hozatott szinre, 

láthatólag Orosz- és Poroszország ellen van intéz- 

ve; de tökéletesen eltévesztette czélját, legalább itt, 

hol már sokkal inkább vagyunk szokva az efféle 

mesterfogásokhoz, semhogy azokat egész ürességök- 

ben át ne láthatnók. 

Mi szükségtelennek tartjuk e hireket és mende- 

mondákat commentárral kisérni; s csak annyit jegy- 

zünk meg, hogy egy már tegnapi számunkban kö- 

zölt, s Lembergből, m. hó 29-ről kelt hivatalos táv- 

irat az osztrák orosz széleken fölmerült lengyel csa- 

patokról terjesztétt hireket czélzatos koholmányok- 

nak nyilvánitja. 

FRANCZIAORSZÁG. Niel tábornagy köze- 

lebbről maga tudósitását a franczia hadseregnek 

Chassepot puskával fölfegyverzése s az arra nézve 

tett kisérleteknek eredménye felől a császár elibe 

terjesztette, mely kétségen kivül igen nagy sensa- 

tiót fog gerjeszteni. 

A nevezett puska valódi, de rémülést okozó 
csoda. Azzal egy percz alatt 14-szer lehet lőni s 

ezer métre távolra (franczia hossz mérték, egy ilyen 
mintegy 3 bécsi láb) bizonyosabban talál, mint a 

régi vontcsövü puska 400 métre távolságra; az ily 

fegyverrel a lövés oly nagy praecisióval történik, 

hogy gyakorlott katonák ily roppant távolságra is 
100 golyó közül 24-nél többel a ezélt eltalálják. 

Egy 20 ezer emberből álló s e romboló pus- 
kával fölfegyverzett sereg egy percz alatt 280 ezer 

lövést tehetne, és 56,000 ellenséget a földre terit- 

hetne, ha a csatatéren is oly pontosan lehetne, mint 

a czélra lőni. A gyözedelem, vagy vereség annál- 

fogva nehány percz alatt megtörténhetik, s ily fegy- 

ver birtokában lévő két nagy sereg egymást sem- 

mivé teheti, miből világos, hogy ez annyira gyil- 

kos, s ily borzasztó módon öldöklő puskák által a 
háboru lehetetlenné válik. A civilisatió haladása-e 

ez? egy ilyen találmánynak a philosophusok, diplo- 

maták, államférfiak örvendhetnek-e ? 

Párisban, május 30-kán a senátus a gyü- 

lésezési jogra vonatkozó törvényt elfogadta. 

Romániával, ugy látszik, nagyon meg vannak 

elégedve a tuileriakban. A „France" arról értesül 
Bukurestből magán uton, ,hogy Francziaország új 
főügynöke a Dunafejedelemségekben, a legjobb vi- 

szonyt tartja fenn Károly herczeggel, a ki nagyon 
pazarolja legőszintébb szivélyességének a franczia 

kormány iránti manifestatióját."* 
NÉMETORSZÁG. A porosz miniszteri „Prov. 

Correspondenz" a vámparlament felől következő, 

kissé optimisticus czikket közli : „A vámparlament 
tanácskozásaiban a gondolkodás- és törekvésnek 

oly közössége nyilvánult, mi sokkal szélesebb kö- 
rökben van elterjedve, mint eleinte látszott.4 

„Dél Németországnak még azon képviselői is, 

kik a bennső közösség szellemének hatása alól ma- 
gukat kivonni akarták, akaratuk ellen is annak ha- 

talma felől tesznek bizonyságot: mert bármennyire 

szükségesnek nyilvánitják még most is a dél-német 

államok önállásának fenntartását, azért mégis a 
nemzeti szerződésekből folyó kötelezettségek öszinte 

teljesitésének szükségességét erősebben hangsulyoz- 
zák, mint az elébb tették.4 

A német képviselők tulnyomó többségében pe- 
dig, mint szintén a népesség minden köreiben az 

utolsó hét folytában azon öntudat láthatólag erősö- 
dött, hogy német szivekben, délen, mint északon, 

a mélyebb közösség érzülete él, s a vámparlament 

már most is e közösség, s a német nép nemzeti 

magasabb egyesülésének központja gyanánt tartható. 

A mint Berlinből egy német lapnak irják, ott 
darab idő óta a katonai körökben a béke fennma- 
radását nem tartják oly biztosnak, mint a félhiva- 

talos lapok azt maguk olvasóikkal elhitetni akar- 

hogy a chalonsi gyakorló táborban igen nagyszá- 

mu katonaság, főképp pedig lovasság volna össze- 
vonva, a mi Moltke tábornoknak is alkalmat adott 

volna ez ügy állásáról aggodalommal nyilatkozni. 
Hihetőleg a német lap levelezője az egész dolgot 

maga nagyitó üvegén át tekintette. 

OLASZORSZÁG. Az ,Allg. Ztg. egyik leve- 
lezője irja: „A pápa, legújabb értesülésem szerint, 

f. hó 29-én, tehát Péter Pál napján és nem 24-én 
hirdetendi ki a vatikani basilikában mondandó mise 
alkalmával az oekumeni zsinat összehivásáról szóló 

bullát. A zsinat azonban nem e folyó évben tog 
összejöni, bármennyire óhajtsa is ezt a pápa, ha- 

nem 1869. decz. 8 kán, minek folytán a meghivott 

idegen tanárok nagyobb része már haza is utazott.4 

Nehány nap előtt ismét egy franczia hadi- 

hajó. a „Phoenix,4 kötött ki Cívitavechián 4 ágyu- 

val és 83 emberrel. Civitavechián kivül e pillanat- 
ban az egyházi állam egész északnyugati területét 

franczia csapatok tartják megszállva, melyek inten- 

danturája tetemes szállitmányokra kötött szerződé- 
seket. - Rómában szállások rendeltettek a fran- 

cziák számára. 
Rómát, ugy látszik, csakugyan megszállva 

fogják tartani a francziák határozatlan időre. A 

franczia katonai intendantura Civitavechiában — 

mikint a ,Sieclet irja – hét hóra kötött szerződé- 

seket az ottani kórház részére szállitandó minden- 

féle czikkely iránt, t. i. junius 1 től decz. 31-kéig. 

Test, a főintendáns, kinek a Dument dandára 

hazatérte után szintén el kellett volna hagynia Ci- 

vitavecchiát, még mindig itt időz. 

KÜLÖNFÉLÉK 
- Az ,Unio" e hó végével megszünik és 

Sándor József úr veszi át a „Kolozsvári Közlöny" 

szerkesztését, mely mellékletül a ,„Hivatalos Értesi- 

tött kapja! Ezen ujdonsággal szolgál a „Magyar 

Polgár tegnapi számában. Hogy minő alapos for- 

rásból van meritve e hir, s mennyiben lehetett arra 

egy más lap belügyébe vágó közleményt alapitni, 

már csak pár hét kérdése, mert hiszen e hó vége 

nincs oly meszsze. Részemről ildomosnak találom 

e kérdésben a kellő felvilágositást D ó z s a 

Dániel barátomra, e lap tulajdonosára és 

felelős szerkesztőjére bizni, s nem vagyok oly hely- 

zetben, hogy elvbarátaink élénk tudakolásai és fel- 

hivásaira ezuttal egyebet nyilvánithassak, mint azt, 

hogy e lap vezérletének további gondjaitól való 

fölmentetésemet magam s ismételten kérvén, 
a szer- 

kesztői változás valószinü; de a ,K. Közlöny" 
tud- 

tomra továbbra is marad az erdélyi közönség ha 

tározott jobboldali független lapja. Halmágyi 

Sándor. 
= Ő Felsége folyó hó 1-én Buda-Pestről 

Bécsbe utazott; mint hiszik, visszajöveteléig nem 

sok idő telik el. Pesten léte alatt Türr altábornagy- 

nak magán audientiát adott m. hó 29 kén. 

—= Az igazságügyi miniszterium- 

ban folynak már az előmunkálatok az uzsora tör- 

vények megszüntetésére. 

= A Balázsfalván m. hó 15-kén kelt 

román végzésekről mult számunkban emlékeztünk, 

most részletesen adhatjuk az egész pronunciamen- 

tot, mely kivonatosan igy hangzik : „Tekintvén a 

veszedelmet (! ?), melyben a román nemzetiség, 

bár Erdély lakóinak tulnyomó részét képezi, a je- 
len viszonyok közt forog, s mert ezt elháritani 

csak is ugy lehet, ha a 848 dik év május 1ő kén 
Balázsfalván a szabadság mezején kelt határoza- 

tokhoz rendületlenül ragaszkodunk, e határozatok 

ez alkalommal megujittatnak és pedig : 1) Kinyi- 

latkoztatjuk, hogy Erdélynek a Leopoldinum di- 

ploma és a pragmática sanction alapuló autonomiá- 
ját pártoljuk, annyival is inkább, mert ez autono- 
miával a horvát szlavon országok is birnak. 2) Ki- 

vánjuk a 863-4 ben Szebenben hozott végzések 
teljes hatályba léptetését, melyek által a román 

nemzet jogai garantirozva vannak. 3) Követeljük 
a külön erdélyi országgyülés összehivását egy szé- 

lesebb választási alapon, s ragaszkodunk azon nyi- 
latkozatokhoz, melyeket 865-ben a kolozsvári or- 

szággyülésen a román minoritás tett, s igy a pesti 
országgyülés végzéseit törvényeseknek el nem is- 
merjük, s nem ismerhetjük el, miután ott a román 
nemzet képviselve nincs.4 Záradékul aztán ott áll, 
hogy, mert másutt nem volt számukra tér (! ?). 
itt kellett ezeket a hazafias (!) nyilatkozatokat ten- 
niök. Következnek az aláirások, és e nevek tulaj- 
donosainak hiába mondja aztán valaki, hogy ha 

tehát az octroyt kivánják elővarázsolni, ne hivat- 

kozzanak legalább a törvényességre, s ne tagadják 
meg saját véreiket, állitván, hogy a jelen ország- 
gyülésen nincsenek képviselve. - Valjon mit is 

akarhatnak tulajdonkép ezen urak ? még most is 
csak azt kell kérdenünk ? 

= .A magyar országgy ülés, bhir szerint 
juliusban fog elnapoltatni, s a rendes költségvetést 

még e hóban megállapitandja. 
=A királyhágóninneni vasuthálózat 

gyarapodásának nézhetünk eléje. Ugyanis gr. Vass 
Samu, Reményi Antal és Oudot Gyula brüsseli 
vasuti igazgató egy Brassó Csik-Szereda, Gyergyó- 

Szent-Miklós-Maros-Vásárhely, Kolozsvár Besztercze 
és Kolozsvár- Fehérvár közt létesitendő vasut elő- 
munkálatainak engedélyezéséért folyamodtak a mi- 

niszteriumhoz. 

= A N. Szebenben közelebbről alapitott 
„Transilvaniaz czimü biztositási bankra - mint a 
„H. Ztg.4 hallja - a miniszteriumtól f. hó 2.kán 
érkezett le az engedély. Hát a magyar kölcsönös 

biztositó bank ? 
= Az erdélyi határokon levő veszteglő 

intézetek a közös miniszterium kezéből kivétetvén, 

a magyar kereskedelmi miniszterium rendelkezése 

alá adattak. 
=Napoleon herczeget folyó hó 6-ára vár- 

ták Bécsben. Elfogadta az udvar meghivását, s 
szallasaul Schonbrunnt választá. 

= Ő Felsége ismét 54 fegyencznek ke- 
gyelmezett meg. 

—- Elöfizetési felhivás a ,„Keresz- 
tény Magvetőt IV-dik kötetére. Ismét felkeres- 
sük a ,Keresztény Magvető" szives pártolóit. Az 
unitárius vallásfelekezetre nézve, melynek e válla- 

lat, bár magán kezekből, képviselője kiván lenni 
az egyházi s iskolai irodalom terén, az 1868-dik 
év emlékezetes, a mennyiben 300 dik évfordulója 
telik be, hogy a lelkiismeret szabadságának ma- 

gasztos elve az unitárius hitelvek vallóira is kiter- 
jesztetett Erdély szabad szellemü törvényhozói által. 

Bizton reméljük tehát, hogy hitfeleink nem vonják 

meg pártolásukat e kötettől sem, melylyel ez év 

emlékét mi is növelni óhajtjuk. Távol legyen azon- 
ban, hogy minket a szükkeblü felekezetiesség ve- 
zéreljen. Mi, mint máskor is nyilvánitottuk, a val- 
lás egyetemes érdekeiért s azon magasabb elvekért 

küzdünk, melyek a kereszténység általános mivelő- 

désének szolgálnak alapul. Ebben keressük ma- 

gyarázatát azon kedvező birálatnak s pártoltatás- 

nak is, melyben az eddig kibocsátott három kötet 

egyházunk körén kivül is részesült, mire most is 

bizalommal számitunk. A „Keresztény Magvető 

IV.dik kötete az eddigi alakban legalább 16 iv- 

nyi tartalommal, egyik kegyes emlékü jóltevönk, 

Augusztinovics Pál, arczképével még ez év 
augustus havában megjelenik. Előfizetési dij 1 fo- 

rint o. é,, a mit julius végéig hozzánk beküldeni 

tisztelettel kérünk. Gyüjtöknek 10 előfizető után 

egy ingyen példánynyal szolgálunk. Kolozsvártt, 

május 22-én, 1868. Buzogány Áron és Fe- 

rencz József, szerkesztők és kiadók. 

= A bécsi ,„Debattet Pestről azon táviratot 

veszi, hogy a legközelebbi ujonczozás már az uj 

honvédelmi törvények értelmében fog megtartatni. 

=Az ,„Esti lap" szemléjében olvassuk : 

Német s franczia lapok után többször volt szó la- 

punkban is Napoleon herczeg tervezett utazásáról. 

Párisból jó forrásból vett tudósitások nyomán azon 

helyzetben vagyunk, hogy kiigazithatjuk az előbbi 

közlemények hibás adatait. Napoleon herezeg már 

A közelebbi napokban elindul – ha már el nem 

indult - s Németországon keresztül Bécsnek veszi 

utját. Junius 23 ka táján fog Buda-Pestre érkezni, 

s körülbelül öt-hat napi ittmulatásával szerencsél- 

tetendi fővárosunkat. A herczeg incognito, 
Meudon 

gróf név alatt utazik, s magán személyi minőségét 

szorosan meg akarván tartani, vendéglőben veend 

szállást. Utazásának czélja : tanulmányozni a vi- 

szonyokat Európának azon részeiben, a melyeket 

látni még eddig nem volt alkalma, a hol 
Napoleon 

herczeg bizonynyal mindenttt várva-várt és meleg 

rokonszenvvel fogadott vendég leend. 



= Egy angol lapban (Athenenm 2100 p.) 

olvassuk, hogy a mult évi statistikai adatok sze- 

rint az Ángliában összekölt egyének közül 22 per- 

cent férfi és 31 percent nő; Skótiában 110/0 férfi 

és 220/, nő; Irlandban 400/, férfi és 620/, nő sa- 

ját nevét sem tudta leirni. Irlandban e szerint még 

az elemi nevelés is igen silány lábon áll. -Ugyan- 

ott olvassuk, hogy a mult évben London utczáin 

164 egyént gázoltak el a szekerek. 

ZA párisi hires Sorbonne-ban nők szá- 

mára is tartanak előadásokat. Jelenleg mintegy 

300 nő jár a leczkékre s ezek közt van a csá- 

szárnénak is két unokahuga. Az előadásokat, mint 
tudva van, physikai szerszámokkal tett nagyszerü 

kisérletekkel illustrálják, mikor szükséges. Nálunk 

mikor lesz ehez hasonló ! 

= Mult hó 28.áig 323,000 darab hátultöl
tő 

fegyver készittetett. Május 1-étöl 27-ig 60,000 régi 

fegyvert alakitának át gyutüs puskává. Wörndl 

stájerországi gyárában már e napokban hozzá fog- 

nak az új gyutüs fegyverek készitéséhez. 

= Az elhirhedt rablót, Rátkait, mult 

hó 29 dikén végezték ki Pesten. A vad lélek vég- 

napjaiban egészen magához tért. Az utolsó estén 

két virágcsokrot kötött, két rabtársnője számára. 

= Kellemetlen intermezzo fordult elö 

pünköst első napján a pesti evangelicus templom- 

ban. Egy katholikus kömiveslegény erőszakkal elő- 

tolakodik az úrvacsorát vevők közé, s fennhangon 

követeli, hogy neki is adjanak, mert pár nap óta 

protestáns lett. A népség részegnek tartván, nem 

a leggyöngébb módon kiutasitotta. Később kisült, 

hogy a szerencsétlenen őrülés jelei mutatkoztak 

már ezelőtt is. 

– Nyilvános köszönetés számadás. 

A helybeli kir. jogakademia torna javára rendezett 

muűkedvelői előadás- és hangversenyből összes be- 

vétel 310 frt és 40 kr o. é. Ebből az összes ki- 

adást 141 frt és 19 krt kivonva, marad tiszta jöve- 

delem 169 frt és 21 kr. - Nmlgu gr. Péchy Manó 

úr 50 frttal, gr. Bethlen Emil 10 frt, báró Jósika 

Lajos 5 frt, mlgos Jakab Bogdán 5 frt és b. Bánffy 

Kálmán 3 frttal váltották meg jegyeiket, kiknek is 
a rendező bizottmány ezennel köszönetét nyilvánitja 

kegyes adományaikért. Egyszersmind kötelességé- 

nek ismeri a bizottmány legmélyebb háláját és kö- 

szönetét nyilvánitani mindazoknak, kik a jótékony 

czél iránti tekintetből segédkezet nyujtani kegyes- 

kedtek: különösen pedig a szinbh. választmánynak 

a szinház dij nélküli átengedéseért, Papp Ilona kis- 

asszonynak, Bercsényi Béláné úrhölgynek, Egressy 

Ákos úrnak fáradhatlan rendezéseért s végre ifj. 

Salamon úrnak. A torna-bizottmány nevében: Bo k- 

ros Béla, biz. jegyző. Salamon Antal, biz. 
pénztárnok. 

Hivatalos értesitések kivonata. 
Pályázatok. Fogarason egy alerdőszi állo- 

másra junius 29-ig. - Tordán egy mázsamesteri 

állomásra jun. 29-ig. 
Árverések. Tordamegyében V. Szt-Iványon 

fekvők jun. 22, aug. 3. - Alsó Fehérben Felső- 

Orbón fekvök julius 13, aug. 13. 

MKÖZGAZNBASÁG. 
Erdély legfontosabb nemzetgazdasági kérdései- 

nek szellőztetése gazdasági szempontból. 
(Folytatás.) 

XVI. A törvény. 
Rendkivül nagy befolyást gyakorolnak a gaz- 

dászatra nézve az ország törvényei. 

De mivel ezen tárgy egész külön szakmákat 
képez, nem lehet szándékunk kontár kezekkel ezen 
ügybe avatkozni : a törvényeknek azonban a gaz- 

dászatra gyakorolt rendkivül fontos befolyásánál 

fogva, igénytelen nézetem szerint, még sem szabad 

nemzetgazdászatunk egyik legfontosabb kérdését 

emlités nélkül hagyni, a nélkül, hogy legalább né- 
zeteinket figyelemre méltatás végett elő ne soroljuk. 

Már az ó-kor egyik nevezetesebb államgaz- 
dája kimondotta azon igazságot, miszerint inter ar- 
ma, silent musae. Az állam békéjére pedig neve- 
zetes befolyást gyakorol a közjoga, mert az álla- 
mok ereje nem annyira katonaságukban, mint az 
állam polgárai nagy többségének az állam közjogi 

intézményeiveli kibékülésében és megelégedésében 
áll, mire nézve egyfelől a helvét kis köztársaság 
és másfelől a hatalmasnak képzelt egykori „egy- 
séges osztrák birodalom* legújabb története elég 
világos példát nyujt. 

Kinek lenne bátorsága különösen egy oly na- 

gyobb államot jogtalanul megtámadni, hol az illető 

állam polgárainak nagy többsége a közjogi állami 

intézményekkel meg van elégedve, hol az állam- 
nak minden polgára tudja, hogy a zavarosban ha- 
lászni nem lehet, és hogy minden rázkódás csak 

az összes és egyes polgárok romlására szolgálhat; 
és a hol az állam minden egyes polgárának alka- 

lom nyujtatik arra, hogy magát mindazon ismere- 
tekben kiképezhesse és mindazon müveletekben 
gyakorolhassa, a melyek az állam és ezáltal saját 
érdeke megtámadása esetében a megelőzésre, meg- 
akadályozásra, vagy visszatorlásra szükségesek. 
De a békétől eltekintve is fontos szerepe van 

a közjognak az állam anyagi jólléte és igy a gaz- 
dászat előmozditásában, mire nézve a már felho- 

zott két állam története szintén elég világos példát 

szolgáltat. 
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Az elősoroltakból már meggyözőödhettünk, hogy 

sok oly tényező van, a melyeknek felhasználása 

nélkül a gazdászatban előre haladni szinte lehetet- 

len, és hogy ezen eszközök életbeléptetésére csak 

a törvényhozó és végrehajtó hatalom illetékes. 

A hol a nevezett hatalmak az állam érdekét 

felfogni nem képesek, vagy a hol az egyes szak- 

emberek, vagy államrészek érdeke mellékérdekek- 
nek alája rendeltetik és a polgárok jogos követe- 
léseit nemcsak tekintetbe nem veszik, hanem éppen 
elszegényitésüket tüzik ki czélul, ott előréhaladást 

remélni nem lehet. 

Hogy ily és ehez hasonló visszaélések ne tör- 
ténhessenek, erre a polgárok alkotmányos törekvé- 

seik mellett az egyedüli eszköz a közjogi törvé- 

nyek czélszerü szabályozásában rejlik. 
Éppen ily fontosak a gazdászat előmozditá- 

sában a magánjogi törvények is. 

Az állam ugyanis egyes családokból áll, kik- 

nek külön-külön érdekeik vannak, melyek a gya- 

koribb találkozás, tudatlanság és emberi gyarlóság 

következtében még több összeütközéseknek vannak 

kitéve, mint az államok érdekei. Ha az érdekek 

összeütköznek és egyik a másikat megsérti , harcz 

támad közöttük is, mint az államok között, azon 

különbséggel, hogy itt nem az anyagi erő dönti el 
az ütközetet, melyeknek használata - különösen 
az azzal való visszaélés alkalmával — büntetés 

mellett is tiltatik, hanem a magánjogi törvények 

értelmében az arra kinevezett biróságok. 
Minthogy a perlekedés a polgárokat a köz- 

hasznu munkásságban kisebb-nagyobb mértékben 
hátráltatja és attól elvonja, az előhaladásban pedig 

gátolja : ennélfogva a törvényhozó és végrehajtó 
hatalom kötelessége oly intézkedéseket életbelép- 
tetni, melyek a polgárok közötti perlekedésre az 
alkalmat kevesbitik, vagy a perlekedést gátolják 

és a kifejlett pernek minél elébb véget vetnek. 

Hogy mely intézkedések lennének hazánkban, 
igénytelen nézetem szerint, czélra vezetők, röviden 

indokolva elősorolom : 
Minthogy a törvények nincsenek a nemzet 

gondolkozásához és szokásaihoz alkalmazva, és a 
törvények irmodora nem népszerü, világos és ha- 
tározott; ennélfogva az összes magánjogi törvény 
átdolgozandó lenne, hogy azokat, ha minden pol- 
gár nem ismeri is, de legalább a természetes esze 
szerint képzelje, ét - ha a könyvet kezébe veszi 

— megértse. 

Mivel az emberek gondolkozása szokás, mű- 

veltség, életmód és vallásos fogalmak stb. követ- 
keztében egymástól eltér, ennélfogva a jogi viszo- 

nyok egyöntetü szabályozása nagyon nehéz feladat, 

mert ha a nemzet gondolkozása tekintetbe nem vé- 
tetik, akkor a nép, vagy nem érti meg a törvényt, 

vagy ki akarja azt játszani és mind a két esetben 

számtalan perlekedésre nyilik alkalom. 

Nagy tévedést követtek volt el ebben a te- 

kintetben az osztrák törvények behozatalával, me- 
lyek a polgárok jogi viszonyait sok tekintetben a 
nép szokásaival és gondolkozásával éppen ellenke- 

zőleg szabályozták. Nem vezettek czélhoz a köz- 

ségek által megrendeltetett birodalmi kormánylapok, 
melyeket nehézkes és sok helyt zavart irmodoruk 

miatt még a jogtudorok is sokféleképpen magya- 
ráznak, mert azt a nép, ha elolvasta volna is, nem 
értette volna meg, különben is nagy képzelőtehet- 

ség kivántatik ahoz, a ki minden emberből jogtu- 

dort akar csinálni. 

A második hibájuk az osztrák törvényeknek 
a mát emlitett nehézkes és zavart irmodorban rej- 

lik. A törvényeknek ugyanis nagyobb terjedelem 
mellett is ugy kell szerkesztve lenni, hogy azt min- 

den ember könnyen megérthesse és a félremagya- 
rázásra és kétértelmüségre minél kevesebb alkalom 
nyujtassék, mert ekkor azon előnye van , hogy az 

összeütközést legtöbbnyire békesség útján is el le- 

het enyésztetni, ha a per kimenetelét előre tudni 

lehet. 

Rendkivül roszak az osztrák törvények ebben 

a tekintetben, miután gyakran megtörténik, hogy 
mind a két fél, vagy ugyanazon § ban keresi igaz- 
ságát, vagy mindenik fél más-más alkalmas §-t ta- 

lál a maga számára és ez annyira megy, hogy 

közmondássá vált, miszerint az osztrák törvényben 

mindenesetre két ellenkező § van csinálva. 

De miután egy czélszerü törvénykönyv kidol- 

gozása ily nehéz föladat és a nagyobbszerü ideig- 

lenes változtatások sem vezetnek czélhoz; ennél- 

fogva vizsgáljuk meg, hogy mely intézkedések mul- 

hatatlan szükségesek, a mig a codificatio elkészülne. 

Meg kell szüntetni először is az oly jogi vi- 
szonyokat, a melyek már természetüknél fogva al- 

kalmat szolgáltatnak a perlekedésre azon ös köz- 

mondás szerint: si vis pacem, para bellum. 

Vannak oly jogi viszonyok, a melyek mellett 
a perlekedés kikerülése szinte lehetetlen. Ide szá- 
mithatni első sorban a servitusok különböző ne- 
meit, a hol gyakran megtörténik, hogy oly egyé- 
neknek kell érintkezniök, kik már első pillantásra 
ellenszenvet éreznek egymás iránt, vagy a kiket 

magán érdekük korábbi összeütközése ellenséggé 
tett; és érintkezniök kell oly ügyekben, a mely az 

egyikre nézve már természeténél fogva ingerlő, és 

a melyben az egyik a másiknak érdekét még aka- 

rata ellen is sérti. (Folytatjuk.) 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIHL. 

Nyilttér. *) 
Felső-Fehérmegye – Erzsébetvárosa, 

május 26-án, 1868. - Audiatur et altera pars! A 
„Kolozsvári Közlönye idei 61-dik számában egy 
„Tóth Lőrinczá, megyénkben merőben ismeretlen 
nevü gyülési tudósitó, egy engemet alább irtat név- 
szerint megnevező közlemény rendén majd minden 
tényt vagy nagyitva, vagy elferditve ad elő; söt 
a hidvégi biz. gyülés folyamát, oly mesteries ügy- 
védi cselfogásokkal óhajtaná feltüntetni, mintha e 
zajos - a gyülések történelmébe páratlan — zavart 
hidvégi gyülést „némelyek személyes boszszuból 
szándékosan idézték volna elő a sok ovással, tilta- 
kozássaló stb.; mely elferditett tényeket a gyülési 
jegyzőkönyv minden pontja igazoland, hogy való- 
ban kik működtek ,személyes érdeküt személyes 
boszuból; de miután jelenben engemet csak az én 
megnevezett személyemre vonatkozó ferde állitás 
megczáfolása érdekel, csak arra is kivánok szorit- 
kozni; s ez okból szóljanak a gyülési jegyzőkönyv, 
erre vonatkozó tételei, hol ez áll: 
14/1868 pont alatt: „elnök főbiró atyámfia 

e jelen gyülés 8. pontja alatt foglalt főkormány- 
széki 5739/1868. sz. a. rendelet tárgyalása alkal- 
mával, bizottmányi tag Könczei Károly atyánk- 
fiától azon kitétellel bántatván meg, miszerint a 
fennebb érintett rendeletben érdekelt jegyzőköny- 
vet meghamissitotta, abból két lapotki- 
vágott, és a K. K. atyánkfia által beadott és 
jegyzökönyv mellé csatolt óvást félre téve, nem 
terjesztette fel.6 

20/1868 pont alatt: „a tegnapi ülés jegyző- 
könyve felolvastatván, a 14. pont afatti vádra néz- 
ve Könczei Károly atyánkfia azon megjegyzést te- 
szi, miszerint az abban foglalt vádakat, ő emelte 
ugyan főbiró atyámfia ellen, azonban a sikkasz- 
tás, vagy hamisitás vádját nem mondotta; 
s ennyi részben a jegyzőkönyvnek, reá vonatkozó 
tételét kiigazittatni kéri; gr. Haller József atyánkfia 
azon nyivánitással jelenti Könczei Károly atyánkfia 
észrevételéhezi járulását, hogy azon sikkasztási 
vagy hamisitási vádtételt éppen ö mondotta magá- 
nak Könczei Károly atyánkfiának azon vádja alap- 
ján, hogy a jegyzőkönyv két lapja kivágatott még 
pedig azon megjegyzéssel: hogy ha igaz a K. K. 
atyánkfia főbiró atyánkfia elleni azon vádja, hogy 
a jelen évi jannár 27 ki jegyzőkönyv két lapja 
kivágatott, akkor valóságos hamisitás 
történt — mely észrevétele kiigazitása után a 
jegyzőkönyv többi pontjára nézve is megállittatott.4 

33/1868 pont alatt: „Elnök felhivja albizott- 
sági elnök Zsákodi Horváth János atyánkfiát, a 
tegnapi jegyzőkönyv 25. pontja alatti kiküldetések- 
ről jelentésőket megtenni, mire a kihallgatási jegy- 
zökönyv, következő albizottsági vélemény mellett 
olvastatik fel : 

„Könczei Károly atyánkfia sikkasztási vádja 
(holott 20 pont alatt ezt nem mondotta) a fenneb- 
biek alapján alaptalan, annyi azonban kitünt, ezen 
albizottmány előtt is, hogy ezen jegyzőkönyv fel- 
küldésével a szükséges formalitások nem tartattak 

meg. 
„Ezen albizottsági vélemény általános elfoga- 

dása után, b. t. Schopf Adolf a következő indit- 
ványt olvassa fel, s adja be jegyzökönyvre." 

„Nagy megnyugtatással és különös örömmel 
fogadja a bizottmány, az albizottságnak buzgalmas 
— tapintatos eljárását — az igazság kiderité- 
sében; egy itt bizottmány szine előtt határozott- 
sággal emelt vádérdekében, mely a közvéleményt 
teljesen megbotránkoztatta, s mely annál sajnosabb 
volt, mert oly alkotmányos buzgalmu, és köztiszte- 
letben álló férfiu ellen emeltetett, mint igazgató 
főbirónk gr. Hf.; és tekintettel a botrányos vád 
teljes alaptalanságára, tekintettel a vádlott alispán 
K. K. sértegetései rosz akaratu irányzatára, mely- 
nek világos czéljai személyes indokok czélzatából, 
bpizottmányunkat félre vezetni, a hallgatóságot is a 
nyilvános közvéleményt meghamisitott hirekkel; 
mint ezt, mind a megyét, mind annak egyes tag- 
jait s tiszttársait érdeklőleg, köztudat szerint már 
hirlapi úton (?1111..... .) 3 hó óta cselekedte, 
alkotmányos eljárásunkból kifolyó belkerületi kö- 
vetválasztásunkat, a közvélemény előtt gúnytárgyá- 
vá igyekszett tenni, megyénk becsülete ellen felin- 
gerelni; akkor, a midőn a kimondott hamisitás és 
sikasztás, éppen az által követtetett volna el, ha a 
főbiró megengedte volna, hogy jegyzőkönyvünk 
meghamisitottan jusson fel a fels. kir. főkormány- 
székhez. 

Ez okból miután maga a vádlott követte vol- 
na el a hamisitást, melylyel hogy meg nem történ- 
hetett, azután egy megyei alkotmányos hatóság el- 
nökét, a szomszéd Háromszék kebeléből hozzánk 
jött előkellő nagyszámu auditoriuma jelenlétében, 

mint gyalázat-bélyeget magán hordó váddal, hogy 
megyénk mult bizottmánya jegyzőkönyvét az által 
meghamisitotta volna ig. főbiránk, hogy belőle két 
évet elsikkasztott volna; mely vád teljes alaptalan- 
nak bizonyulván be, mely teljes világosságot deri- 

tett, hogy azon kérdéselt két ha benne maradt 

volna, az eredeti jegyzőkönyvvel összevetve, mint 
a bizottmány tudtán s hirén kivül becsempészett 
ivek, valódi hamisitást képeztek volna, tekintettel 
arra, hogy vádlott a megyei tiszti ülést f. hó 5 én 

önhatalmilag elhagyta, s igy a fegyelmet főbiró 
elnökéhez felmondta, tiszteletét pedig a tiszti te- 
kintélynek, a fejetlenségi példaadással megsértette, 
ezennel elbocsátással fenyittetik. 

Egy más inditványt tesz Pócsa József atyánk- 
fia, állitván, hogy ezen ügy eltárgyalása a bizott- 
mány körén kivül esik, s épp azért a rendes tör- 
vény útján lenne eligazitandó. 

„Gr. Haller József atyánkfia egy 
inditványt tészen – hogy az ezen kerülethez tarto- 
zó - ez évi január 27-én tartott biz. gyülés felkül 
dött jegyzőkönyve s mellékletei a főkormányszék- 
töl még nem küldettek le, azok nélkül pedig sza- 
bályszerü vizsgálat nem vítethetik keresztül, melyek 
lekérendők volnának a vizsgálat kiegészitése vé- 
gett, addig pedig az ügy maradjon függöben.4 

Elnöklő főbiró mindhárom inditványt kitüz- 
vén tárgyalásul, mire Schopf Adolf inditványát a 
többség egész terjedelmében elfogadta; mire Pócsa 
József, gr. Haller József, gr. Hethlen Gábor, Apáthy 

Péter óvást jelentenek, ugy szintén alispán Könczei 

) Az e téren megjelenő czikkekért egyáltalábán nem 

vállal magára felelősséget től NöliD va szerk. 

harmadik 

Károly a határozat ellen óvásos felfolyamo- 
dágst. 

Remélem ezen elősoroltak bárkit is elfogulat- 
lanul meggyőzhetnek arról, hogy én, mint rendes 
bizottmányi tag, jogositva voltam az 6739—1868. 
főkormányszéki szám és 3769—1868. sz. minisz- 
teri magas rendelet tárgyalása alkalmával, hol az 
1-ső pont alatt ez áll : 

1. A jegyzőkönyv rendén több feliratok s 
óvások soroltattak fel a nélkül, hogy azok az eld- 
digi gyakorlat szerint egész terjedelmében, vagy 
bár kivonatilag beigtatva volnának, mi okból ma- 

gából a jegyzőkönyvből a tanácskozás menete tisz- 
tán ki nem vehető, figyelmeztetik tehát a tks kö- 
zönség, hogy jövöre a bizottmányi jegyzökönyvbe, 
minden előfordulható óvást, vagy elfogadott felira- 
tot igtasson be a 4 dik jegyzőkönyv 39-dik pontja 
alatt biz. tag K. K. által bejelentett, következöleg 
ide általa 2881-1808. sz. alá beadott s innét a 

jegyzökönyv kapcsában á főmlgu kir. belügyminis- 
teriumhoz fölterjesztett óvás, onnat, az idézett ren- 
delet mellett, oly határozattal küldetett be, hogy 
az, mint kebli ügyre vonatkozó – a tks. m. kö- 
zönséghez bizottmányi tárgyalásra visszaküldendő, 
mihezképest az emlitett beadvány 2. záratékával 
együtt a t. közönséghez átszolgáltatik a gyülési 
elnököt interpellálni (melyet vádnak keresztelnek), 
mert föl sem tehetni, sem a főökormányszékről 
5739—1868. sz., sem a főmlgu kir. belügyminisz- 
teriumról 3769—1868 számmal, hogy ha a 39.dik 
számu óvást s 27-dik számu mellékletet látva, azt 
új tárgyalásul másodszor leküldte volna; miután a 
kivágott s a gyülésen bemutatott két ív éppen a 
27. számu pontot tartalmazza, a mely a főbirói el- 
járást nagyon érzékenyen érdekli, illetőleg megrója, 
nagyon alapos volt az interpellatio. Továbbá a 
20—1868. pont igazolja, hogy én hamisitást, 
sikkasztást nem mondtam, mégis a 33.dik 
pont alatt az albizottmány azt mondja , „hogy K. 
K. aa. sikkasztási vádja alaptalan, annyi azonban 
kitünt ezen bizottmány előtt is, hogy ezen jegyző- 
könyv felküldésével a szükséges formalítások nem 
tartattak meg;4 mire állapitani kegyeskedik az in- 
ditványozó Schopf AÁdolf nagyon jellemző, indoko- 
latlan állitott, de semmit be nem bizonyitott bün- 
laistromát!lló . . Az albizottmány kihallgatott en- 
gem, mint interpellálót, vagy vádlót, ugy tanu fő- 
jegyző Apáthy Pétert; de a felhivott főbirót nem 
játta szükségesnek kihallgatni, annálkevésbé a fel- 
séges kir. főkorm. széktől a 27-1. 1868. gyülési 
jegyzőkönyvekét hiv kezekhez lekérni; csak ennek 
alapján lehetvén ténylegesen meggyőzödni, hogy a 
gyülés szinén felmutatott két kivágott iv — mi ok- 
ból s miért vágatott ki? de a helyett egy szavazó 
többség, a melynek aligha 1/, e értelmiség alaku, 
az ügyet, a tárgyalási nyelvet nem értő falusi kép- 
viselő biz. tagok Schopf Adolf 33. pontu inditvá- í 
nyát rögtön elfogadván; miután a 18. pont alatt a 
főbirónak, hogy a megyéket szervező miniszt. uta- 
gitás 7. §-a ellenére, a választott alispánt, főjegy- 
zöt, aljegyzőt 285–1868. elnöki sz. vizsgálat előtt : 
már feltüggesztette — bizalmat szavazott s eljárását 
az óvások daczára helyeselte; ezzel a legszebb jo- 
got — a mivel még a főispán sem rendelkezik — 
választott tisztviselő felett, átruházván a tisztségi 
föbiróra; mire az miniszt. utasitás 7. §-a szóról- 
szóra igy szól : „a választott tisztviselök által el- 
követett bün, vagy vétség, továbbá a szolgálati 
hanyagság, vagy más kötelességellenes cselekmé- 
nyek eseteiben az illető tisztviselőt, akár a főtiszt, 
akár a töle, vagy pedig a bizottmánytól e végre 
külön külön kiküldött tisztviselő által keresztülvitt 
vizsgálat után a bizottmány elbocsátással fenyiti. 

A főöispánoknak, főkapitányoknak és fökirály- 
biráknak — kiket a töle kinevezett tisztek és szol- 
gák feletti fegyelmi hatalom gyakorlása is illet — 

egyelőre betiltani, melynek értelmében kikül- 
dött vizsgáló tisztviselő általi kihallgatás nélkül, 
ezen egész elbocsátási eljárás szabály. er 
szakolt, mi ellen óvásos felfolyamodás 
mind a f. kir. főkormányszékhez, mi. : 
kir. belügyminiszteriumhoz; az interpellatiót mint 
bizottmányi tag tettem, s mint ilyen len 
dó, rendes fegyelmi vizsgálat után; 
biz. gyülési majoritással, hol a vádl 

gel választott alispánt sujtani, az m 
pártvezetők személyes boszuját j 
de mely szabályellenes eljárás, mintán ari 
terpellátióra, épp a főméltóságu kir. belügy 
terium 3769/1868. szám 
szék 5739/1868. számu 
pontjai adtak alapokat, a 
érdekéből meg nem állható, s 
kormány elé van terjeszt 
végzése bevárandó. 

Mert ha a biz. gyülés 
törvényellenes cselekvén 
csak a bizottmányi ta, iha 
ispán, ki csak hivatalos kezelés mük ű 
stb. fenyithető; mely hivatalos m 
285-1868. elnöki számmal, már még május 
szükségesnek látta a főbiró úr tiszttársai alis 
főjegyző, aljegyző felett 
tiltani; s ezen 14- 3 
292-1868. pont alatt megezáfoltatik 
történt, mikor a főbiró úr különös k 
május 7-kén fel vo 
30-1868. pontja 
ben volt már hagyv 

l 

okból csak interpel 
hatott a gyülésben. kedl 
EIóősoro. léggé igazolják, hog 
közlö mennyir neret ismerettel akarta személ 
met érdekl t, mis 

gágnak ny ilvánitom.. 
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Jelentés 
brassaj közönséges nyugdij-intézet 1867-dik évi igazgattatásáról és 

gyarapodásáról. 
Azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy tisztelt tagtársainknak s mindazoknak, a kiket egy ilyen va- 

lóban jótékony és korszerű intézetnek gyarapodása érdekel, az 1867-dik évre nézve 
is csak örvendetes dol- 

got jelenthetüink. 
1867-dik év kezdetén, a lefolyt 1866-dikra, 832 személy 20,287 frt. 88 kr. nyugdijt kapott, s 

mindemellett az összes tagok tulajdonául szolgáló vagyon 584,166 frt. 27 kiról 629,227 frt. 

61 krra emelkedett, és igy az 1867-dik évben 45,061 frt. 34 krral növekedett. Az intézet tehetségké- 

pességének ezen növekedő biztositéka, mely az ő vagyonában rejlik, bizonyoson csak örvendetes lehet min- 

den tagra nézve. 
Nem kevésbé örvendetes azon élénk részvét is, melyben a nyugdijintézet az 1867-dik évben részesült. 

Ugyanis ebben 238 személy lépett bé 2032 részszerinti, azaz egytizedrésznyi nyugdijjoggal, az előbbi év 

180 személye csak 1604 részszerintijével szemben és igy 58 s
zemély- s 928 részszerintivel több. 

Az ujonnan beléptek között vannak többen igen tekintélyes részvényekkel. Igy egy derék iparos, a ki 

nem gondolkozik ugy, hogy neki mivel jelenleg virágzó űzlete van, nem 
lesz soha szüksége egy jó és biz- 

tos évjáradékra, nemcsak önmagát személyesen, hanem most született leánykáját 
is, mindeniket tiz- 

szeres nyugdijba tette be, ugy, hogy emlitett leánykája, ha élni fog, már 18-dik évében legalább is 150 

forintot fog kapni, mely évi nyugdij idővel hat-, nyolcz-, tiz- és többszörös összegre emelkedhetik. Valóban 

egy polgárrendü hajadonra nézve férjhezmenetelekorra nem megvetendő hozomány ! Jobb ez bármely a meny- 

asszonynyal adandó tőkénél, mivel ez utóbbi kedvetlen viszonyok folytán nyomtalanul elenyészhetik, midőn 

amaz évenkint mégpedig növekedve egész életfogytáig mindig visszatér, sőt még annak multa után is 

XXIV.ik évfolyam. 

egyszer. 
Egyébiránt kaptak egyszerü teljes nyugdijként, ha az illetékfizetést a 17 várakozási években 

szakadatianul teljesitették, 1867-ik évre a 17 éves nyugdijasok 15 frtot, a 20 évesek 15 frt. 51 kraj- 

czárt, a 25 évesek 17 frt. 86 krt, a 30 évesek 20 frt. 21 krt, a 35 évesek 22 frt. 56 krt, a 40 évesek 24 

frt. 91 krt. a 45 évesek 29 frt 14 krt, az 50 évesek 34 frt. 31 krt, az 55 évesek 43 frt. 24 krt, a 60 

évesek 52 frt. 64 krt, a 65 évesek 62 frt. 4 krt, a 70 évesek T6 frt. 14 kit, s igy tovább. 

Az intézet fennállása óta az 1867-dik év végéig nyugdij gyanánt egészben véve már 121,609 frt. 34 

lkrt osztott ki, s azzal minden bizonynyal nem egy szükségen könnyitett, nem egy könnyet 
száritott fel, de 

nem egy örömöt is okozott, midőn 17 éves ifjak és hajadonok, kikről gyöngéd szülőik már bölcsőikben 

gondoskodtak, legelső évi jövedelmüket kezökhez kapták. 
Hogy a vagyon növekedése daczára sem szabattak az érintetteknél magasb nyugdijak, annak oka ab- 

ban rejlik, hogy azon tagokra is illő tekintettel kellett lenni, a kik még nem nyugdijasok, hanem csak ez- 

után rendre leendenek azokká. Egyébiránt a tek. választmány által az 1864-dik évben sajátlag erre válasz- 

tott számtanár ezen évben is megtette számitásait a végett, hogy se a nyugdijasok az igen csekélyre mért 

dijak által meg ne rövidittessenek, se pedig a várakozók az előbbieknek való szerfeletti kedvezés miatt kárt 

ne szenvedjenek. 
Az 1844-dik évtől fogva az 1867-dik végeig az intézetbe léptek összesen, csupa részszerintiekbe számitva, 

53,055-ön. Az 1867-dik év végén volt 33,680 illetékfizető és 7448 nyugdijas, összesen 41,128 résszerinti 

ó A halál- és illetékfizetések megszüntetése általi apadás e szerint 24 év alatt 11,921 részszerin- 

tesz. 
Kimaradtak illetékfizetésökkel az 1867-dik évben 775-ön, a kik 5782 részletre voltak biztositva, 64 

személy- 783 részlettel több mint az előbbi évben. Gyanithatólag azonban ezek közül is többen ismét to- 

vább fogják illetékfizetéseiket folytatni, mint ez évenkint gyakorta előszokott fordulni, mihelyt ezt anyagi 

körülményeik engedik. 
Figyelemre méltónak látszik, hogy az intézet 24 éves fennállása első harmadában ugymint az 

1844-dik évtől az 1851-dikig bézárólag, 1507 személy lépett bé s a háromszoros időszakaszban, ugy- 

mint 24 év alatt halál és kimaradás miatt 1513 személy és igy ugyanazon mennyiség mutatko- 

zik, mint apadás. 
A nyugdijélvezetben levők közül az 1867-dik évben 60 személy halt el, a kik összesen 502 részletre 

voltak biztositva, ezeknek nyugdijjoguk azonban csak az 1868-dik évben szünik meg, minthogy örököseiknek 

joguk van a halálozási évre eső nyugdijt az idén még kivenmi. 

Ezzel ugy véli az igazgatóság, hogy a közelebb lefolyt év legérdekesebb adatait megemlitette és köz- 

tudomásra hozta, s csak annyit bátorkodik még megemliteni, hogy ha intézetünk már csak saját, mindig 

egyedül és csupán tagjainak előnyére czélzó szerkezete által is különbözik sok más hasonló intézetektől, en- 

nek jó darab ideig alkalmasint nem akadt párja. Midőn ez ugyanis az 1844-dik évben munkásságát 

megkezdette, pénztára teljesen üres volt. Nem volt egy fillér is, a mi biztositékul szolgálhatott 

volna, s az igazgatóság, a melynek személyzetében e pillanatig még semmi változás sem történt, jogos ön- 

érzettel tekinthet vissza 24 évi munkásságára, mert csupán személyes hitel-, v
igyázat-, becsületesség-, 

hivatali hűség- és ügyszeretet által sikerült az üres pénztárt megtölteni. A 24 évi munkásság végén már 

121,609 frt. 34 krt Rzetett ki nyugdijként s még is egy minden nyugdijintézeti tagok tulajdo- 

náá zőkkét 629,227 frt. öl krt tevő intézeti vagyont mutathatott ki
! - Mily különbség 1844 

1 özött! — 
Minthogy pedig az 1868-dik év január hava 1-sőjével egy uj beállási év kezdődött már el, s u j be- 

állási nyilatkozatok, valamint a főintézet, ugy az ügynökségeknél készséggel s a már béállott ta- 

gok rendes évi illetékfizetéseik is elfogadtatnak : szolgáljon azoknak, a kik ez intézet lényegét még nem 

ismerik, tájékozásul a következendő : 

1. Ezen intézet minden egyes tag befolyása és ellenőrködése alatt áll, a mennyiben senki sincs attól 

elzárva, hogy az egész kezelést tetszése szerint megtekinthesse, a választmányi gyüléseken jelenlehessen s 

czélszerűeknek tetsző inditványokat, vagy észrevételeket bocsásson tanácskoz
ás és határozás alá, s hogy ezen 

tanácskozásban, ha legalább egy teljes nyugdijas tag szózatolhasson is. A nyilvánoság elve általában egész 

teljességében van gyakorlatba véve. 
2 Az intézet nem követel belépő tagjaitól betételi tőkéket, hanem csak I7 éven 

általi 6 százalékos 

kamatját, illeték gyanánt azon tőkéknek, melyek más hasonló intézeteknél le s
zoktak tétetni. Azok azonban, 

kik a megkivántató összeggel rendelkezhetnek, mindenesetre helyesen teszik, ha 17 évi illetékeiket egy- 

szerre lefizetik, hogy minden eziránti gondtól mentek legyenek. Ezen esetben a 
pénz az ők nevőkre és 

javokra kamatozólag a közönséges tskarékpénztárba tétetik, s a nyugdijintézet abból csak a megha- 

tározott illetéket veszi fel évenkint, mig a maradék takarékpénztári kamatjával ogyütt, az illető betevők, 

vagy esetlegesen örököseik vagyonuk marad. 

Árra nézve, hogy mekkora mérvben kiván valakí részvényes lenni, a legna
gyobb tér van engedve. Egy 

tizedrésznyi, 1 frt. 26 osztr. ért. kr. évenkénti béfizetés sel járó nyugdijtól, mi
nt legkisebb be- 

állási illetéktől kezdve, akármily magas tetszés szerinti olyan összegig be lehet állani, mely 1 

frt. 26 krral felosztható. 
38. A nyugdijintézethez bejövő illetékekből 600/, és az elhelyezett tő

kék kamatjából 900/, nyugdijfize- 

tésekre van rendelve; minden illetékfizetéseknek 300/,ka pedig egy tart
aléktőkét képez a jelen és jövendő- 

beli tagok javára; ezen illetékek és kamatjövedelmek 109/,-ka végre a
rra van szánva, hogy abból az inté- 

zetnek bármi névvel nevezendő kiadásai fedeztessenek. 

4. Az által, hogy a belépők I7 éven át rendesen semmi osztalékot sem kapnak, s a kihaltak il- 

letékeik kamatjokkal s kamatjok kamatjaival együtt az életben maradókra szállanak, az intézetnek oly erői 

növekednek, hogy tagjainak 17 év mulva béfízetett illetékeikhez k
épest oly tetemes, évről évre 

mnövekedő osztalékot képes adni, a melynél nagyobb bajosan volna valahol lehetséges, kivévén a hol egy- 

nek nyerő, kilenczszáz kilenczvenkilencznek pedig csak üres számok jut
nak, főleg miután itt 

nincsen oly, milliókra menő részvénytőke, a mit kamatozóvá
 kell tenni s melynek ez- 

által a jövedelmet a nyugdijjogosultak nyilvános hátr ányára szükitenie kell. mn- 

tézetünknél éppen ellenkezőleg az egész gyümölcsözőleg elhelyezett tőke 
kizárólagos tu- 

lajdona a tagok összegének, mely azt jövedelmeivel együtt évek folytán és minde
nik egyes tag 

ralószinű élettartalmához aránylagosan kell, hogy elhasználja. 

. Ezen intézetnél nemcsak nehány kevés számu, hanem száz különböző k
orosztály léte- 

zik, melyek évenként mind a legközelebbi magasb osztályba lépnek, s minthogy min- 

denik korosztály egy, a halálozási táblák alapján kidolgozott kulcs szerint részesedi
k, a tagoknak már csak 

ezen előléptetésnél logva is évről évre mindig nagyobb osztalékokat biztos
itanak. 

S az is lényeges előnyü szervezet, hogy ezen intézetnél a vagyon tagositott k
öztulajdonát ké- 

pezi minden osztály ok- és évtársulatoknak s nem szakadoz részekre eg
yes osztályok és társu- 

atok javadalmazása által, a minek ismét az a következménye, hogy minden felmerülő haszon a 

társulatnak egészben véve válik nyereményévé, a miben egyedül az é
letkor és illeték- 

Bnagyság batározzák meg az arányt, egyes évtársulatok és osztály
ok pedig nem részesülnek mások 

dvezésben. 

nyugdijak adatnak, milyenek az évenkénti számadások bézárása után; a nyugdijvárók, azaz olyan ta
gok hát- 

ránya nélkül, kik még nem nyugdijképesek, méltányosan lehetségesek, erős biztositék van az intézet ingat- 

lan fennmaradására nézve. Egyébiránt azon nyugdijak, melyeket ezen intézet oszt, azon 

összegekhez mérve, melyek által azok megszereztetnek, a legnagyobbak, miket egy ilyintézettől 

józanon követelni és várni lehet. 
M egjegyzendő itt, hogy az olyan személyek, kik 48-dik életévüket már meghaladták, szabály szerint 

azon kedvezményben részesülnek, miképp a nyugdijvonhatásra nem kell 17 egész esztende
ig várakozniok, ha- 

nem bizonyos számu éveket, utánfizetés mellett összevonhatnak; sőt a 6G4 éves s azonfelüli egyének mind a 

7 évi illetéket egyszerre lefizethetik és egy év lefolyta után már nyugdijvonásba léphetnek
, csakhogy a 

várakozási évek összevonása miként az méltányos is a nyugdijosztalék szükebbre szabását eredményezi. 

. Az intézet csak árvai biztositékokra adja ki tőkéit s a felügyeletet maga a társuiat egészben, 

eg özgyűléstől a másikig választott dijtalan választmányi elnöke, valamint saját egyes 
ttagjai által gyakorolja. 
. A tagok azáltal, hogy a 17 éven általi illetékfizetés képezi az intézet fő jövede- 

lemforrását, lehetőleg biztositva vannak minden zavarok ellen, a melyek bizonyos semmi e
lőrelátás ál- 

tal el nem háritható időviszonyok által bekövetkezhetnének, ha a nyugdijak forrásaiul egyedül csak össz
e- 

hbhalmozott, jövedelmező tőkék szolgálnának, melyeknek csonkulás néküli fennmar
adásuk 

különben is mindig kétes marad, miután csak rendes viszonyok közt lehet reájok biztosan számitani. 

6. Apban, miszerint itt nem számmal előre pontosan meghatározott, hanem
 csak olyan 
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Ezen rövid vázlat elegendő fogalmat nyujthat intézetünk lényegéről. A ki azonban ő 
vebb ismeretet akar szerezni, az az erre vonatkozó mrormtatványokat, mind az aagel atat éz 
sóban, a lópiaczon 33. szám alatt, mind pedig az intézet külső ügynökeinél feltalálhatja. 

Oly helyekről, hol még jelenleg ügynökség nem létezik, alólirt igazgatóság örömmel kész az evégett 
hozzá, vagy a főügynökségekhez teendő folyamodványokra, hiteles házak és személyek ilynemü ajándkonág i 
kat, a megállapitandó feltételek mellett illő figyelembe venni. a ak 

Brassó, ápril 25-kén 1868. 

A brassói közönséges nyugdij-intézet igazgatósága. 

PÉNZALLASI-KIMUTATASA oszták ertékben 
Nyugdijak a brassai közönséges nyugdij-intézetnek az 1867-dik évi de- vrdid ató ij-n : 

Törzstőke forditható 

ezember 31-ki zárszámla szerint. mt et kr. ft r 
Az 1866-dik év decz. hava 31-kén állott az intézet vagyona egy érinthetetlen 

tőrzstőkéből, mely tett... 660850 622, 
és egy nyugdijakra forditható tőkéből, mely tett. - 

Az 1867-dik évfolytán szaporodott ez, még pedig : 
Utánfizetési illetékek czime alatt, a korábbi 1851-től 1866-ig bezárólag tör- 

tént beállások után a főkönyv 36-dik lapja szerint 39,246 frt 48 kr. 
Az 1867-dik évi uj beállások czime alatt .. 3190 ,, 32, 

És az 1867-ik évi kor-utánpótlások czime alatt 1083 , 60 , 
Összesen a főkönyv 30-dik lapja sz. 43,020 , 40 , 

Ebből a szabályok 9-dik §-sa szerint 30 százalék a törzstőkéhez jő, mi teszen 187056 12 

és 60 százalék a nyugdijakra forditható tőkéhez, mely teszen ,. 

Az elhelyezett tőkékből jött be kamatul a főkönyv 39-dik lapja szerint 29,870 
frt. 72 kr. és abból a szabályok 9-dik §-sa szerint 90 százalék az 1867- 

dik évre fizetett 780 frt. 87 kr. jövedelemadó levonása után, hasonlólag 

a nyugdijak fedezésére forditható tőkéhez adatott a főkönyv 13-dik lapja 

szerint, mely teszen - 

tabosols,, 

26112 24 

ol80es 
TTO141 7477 AT70373758/,, Összesen 

Ebből kiadatott: 
837 nyugdijasnak 1866-dik évi nyugdijul, a fizetési- és főkönyv 13-dik lapja 

szerint.. - 20287 88 

Miszerint áll ott az intézet vagyona décz. 31-kén 1867-ben : 
A) Egy érinthetetlen törzstőkéből, mely teszen s 179141742, 

B) Egy nyugdijakra forditható tőkéből, mely teszen .. zA50085 870/, 

vagyis összesen 629,227 frt 618/10 krból. 
A mely vagyon a következőleg mutattattak ki.: 

1. Van az intézet birtokában illő biztosságu magán kötle- 
velekbenn.... B0O88,564 frt 69 kr. 

2. Van nemzeti-kölcsön kötelezvényekben 10,958 , — 
3. Az 1867-dik évre járó nyugdijak kifizetésére, mi 

az 1868-dik év kezdetén történik, szükséges elő- 
leg gyanánt valamint az igazgatóság-, ugy az 

ügynököknél ... 25,072 , 44 , 

4. Készpénzül, mint pénztári maradék 4632 , 48 , 

Összesen mint fennebb 620,227 frt ö1 kr. 
Azaz: hat száz huszonkilencz ezer két száz huszonhét forint hatvanegy

 kr. oszt, ért. 

Végre a fennebbi összegen kivül, több tag, következendő évi illetékei lefizetése végett a tőkekönyv 

148-dik lapja szerint, az igazgatóságnál 9890 frt 16 krt o. é. tett le, s mindenik letéteményezőnek ilyetén 

tulajdona, saját javára, az itteni közönséges takarékpénztárba helyeztetett el jövedelmezőleg, a miről ugyan- 

annyi, az illetők nevökre szóló takarékpénztári könyvecske van az intézet igazgatósága kezénél. 

Brassó, ápril 2-kán 1868. .. 

A brassói közönséges nyugdij-intézet igazgatósága. 
Lange Péter s. k. Kinn János s. k. Miesz J. K.s.k. 

főgondnok. gondnok. igazgató. 

Megvizsgáltatott és helyesnek találtatott Brassóban ápril 14-én 1868-ban. 

Transchenfelsz Ferencz. Molnár János. JJekelius Károly. Lurez E. 

orsz. ügyvéd. vizsg. biró. ev. ref. pap. vizsg. biró. tanár. 

Attekintése 
a brassai közönséges nyugdijintézet eredményeinek; a mint azok az intézet

 kezdete óta, azaz, az 1844-dik 

dik évtől fogva az 18867-dik év végeig előfordultak. 

Fabricius Fr. 
Dr. Göbbel E. 

vál. elnök. 

A részvényesek l Ezen nyugdij-intézet tőkéinek állása. 

Életben Elhal 1 s e k bntet töke a áelkika 

- z ugdijakra belfizete ama- H 

Beállási Eredeti marad tak Törzs-töke fordtható töke tokkal együtt már kifizettetett 

éve száma az 1867-dik osztrák értékben 

év végeig k t 

1844 T40 106 34 ö38 75 1857 [49 2786 24 Em 

1845 281 208 73 2041 20 4171 40 6212 [60 - – 

1846 236 169 67 2289 92 4536 49 6826 41 249 90 

1847 304 234 70 3217 92 4900 [29 8118 [21 1276 80 

1848 52 40 12 2501 58 4145 - 6646 58 1550 85 

1849 149 125 24 2883 76 5845 52 8729 28 1716 75 

1850 194 164 30 3531 66 7822 54 11354 20 1780 38 

1851 151 125 26 3926 67 9252 98 13179 [65 1569 19 

1852 195 167 28 4527 [69 10805 81 15333 [50 1495 39 

1853 260 221 39 5222 45 12514 41 17736 86 1704 62 

1854 254 226 28 5574 37 13710 [48 19284 85 1996 61 

1855 294 261 33 5985 24 15118 [54 21103 78 1956 69 

1856 430 395 35 7542 63 19127 55 26670 18 2168 — 

1857 433 401 32 8865 99 23352 5 32218 4 2156 25 

1858 440 398 42 10092 995/,,26028 2484/ 36121 24 2646 30 

1859 344 320 24 10751 [45 30114 6 40865 51 2572 80 

1860 279 255 24 11785 [225/,352741 416h 44526 64 3161 70 

1861 333 302 31 12054 42 34037 87 46091 91% 3648 64 

1862 343 320 23 12214 692/14 37197 [31%449412 8/10 7156 41 

1863 285 261 24 12220 [362133190 [31 45410 68 11499 47 

1864 342 318 24 12624 [822130316 3% 42940 86 14802 92 

1865 211 200 11 12696 2641, 27048 94%139745 212 17856 T4 

1866 180 176 4 12605 94 30245 898/42851 830/ 18360 365 

1867 238 238 13056 [12 32005 [22 45061 134 20287 88 

6363 5630 738 1oll T*o] Ao0080 [1020227 ől/-121
009 134 
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Kolozsvártt, jun. 6-kán, 1868. 

Me 
s0(1-8) 

me-Fogfüjásban Fürdő-megnyitás 
A sztojkai ásványviz gyogyforrás es fürdő- 

—
D
 

szenvedők és fogszükség- 

lőknek intézet megnyitása dd 
, 

k 

x 
OroSss Károlv az 1868-ik évi idényre juum. 1-én fog megtörténni. 

: , ; fogorvos tisztelettel jelenti: hogy E gyógyforrás ásványvize a mult évben vegyelemzés a
lá vétetvén, alkatrészei 

(158) Csász. kir. szab. s még csak e hó végeig marad ogy bécs
i fontban következő mennyiségben jelentkeztek : 

: Mormemburgi marmapor KOLOZSVÁRTT Halvhamany cámka sgve 

1ó, szarvasmarhba és jüh számára, 
m s kibi Jodnatrium) 000041 

42 és 84 kr. 
y Szikiblany (Jo 1 

(167) (8-8) : Szikbüzeny (Bromnatrium) — 0.0306. 

Helyrepótló folyadél 
Maros Sz.-Annán egy nyolsz Szénsava szikéleg feomet 12 923. 

(Resttutions Fluid) 
kővü lisztelő malom, Maros- zedzva kaat ohlénsüresi b ingb 

ge 

lovak számára 
sSz. Györgyön a fald közti, és a ha- vagéloos tkison oxy) = odó at 

kövzda fenedánomól Korreturebsn. ő rzs 
Ferénez József esászár által tár szélin lévő korcsoma házak Vilsav éerosptoráüto hets b — 0.00458. 

amazoz i rosvásár- i nbstanz) — 0.060. 

ára 1 fet 40 kr. egész joggal, (mind Marosvásár Szerves anyag (orgalische Ss 

ba, Bvez ára 1 írt 10. Hely mellett) illő biztosítékkal jövő új- Félik ötát "zénsav (Halbgebandener e s03 

Lóköröm-kemécs 
évtől 6 évekre haszonbérbe kiadók. Szaban enga (freie Kohlensatre) 

18.445. 

cserepes, repedezett köröm sat. ellen Értekezhetni Nagy-Ernyébe báró Collensaures magnesia szénsavas kesereny — 4399.. 

i szelencze ára 1 írt 25 kr. Bálintitt Józseffel, vagy Gyulatelkén Az alkatrészek összegge Ol11220.. 

E mia ö z -por Máriaffi Alberttel. A viz hőmérséke 120 C. — 10,000 gran viz kifőzve adott 10,425 C. C. szénsav 

terimét 168) 3- 

a lópataköz rotiadása elen- 
(40) 8/6 (7–8) Ezen alkatrészei által a gyógyviz hathatós erejünek bizonyult a 

tiveg ára 0 E Dr. Pattison következő bajokban: A gyomor és belek müűködésének gyöngesége, a has- 

sSertés-DB a 
szervek vérpangása, máj- és lépkeményülés, a hasmirigyek daganata, epebőség, 

fató-t M 1gö ára 0 Er. és 1 frt 26 k csUz vattaja májdugalásból eredő sárgaság, a belszervek idült du
gulásán alapuló váltóláz, rögzött 

utórfene elen, göngy ára rZ6 kr. e székrekedés, aranyeres bántalmak, görvélykor, idült takár, tisztulási rendetlenségek, 

Kapható : zevákt urnál. azonnal enyhit és gyorsan gyógyit női nemi részek nyákbősége- és fehérfolyásban. 

ni zeheben. edatna JL. és A utnál , mindennemt , Mint fürdö a bőröni kipárolgás elősegitése- és beldugulások eloszlatására ; 

- Gyertyánty és ai rl - csúzt és köszvényt, tovabb különöken ögzőtk májtoltok ellen és görvélyes betegségekben a legjobb 

Segesvártt: Teutsch J. B. mint arcz-, mell-, nyak és fogfájást, fő. Sikerret hasznalatott 

S.-Szent-Györgyön: Benkő és Csutak uraknál. 
kéz- és térd-csúzt, inrángotast , hát- és ott egl e abrgal vezetésével dr. Simay Tivadar ur van megbizva 

Óvás. Hogy a közönség hamisitványok megvétele ellen biztositva le- ágyékfájdalmat. A fürdö gazgatósága mindent elkövetett, hogy valamint számos és kényelmes 

gyen, kérjük csak azon üvegeket és göngyö öket valódiknak tekinteni, melyek 1 ft 50 kros 
csomagokban kapható gzobák berendezését iletőleg, ugy egy jó és jutányos vendéglő fenntartására nézve 

a korneuborgi kerületi gyóz szertár pecsétjét viselik. EGBL kozse gyógyszertarában is, melybe vendéglősnek Főző ózsef urat 
sikerü t megnyernie, a t. cz. fürdő. 

EIEIAKEI 
olozsvártta vendégek minden irányu igényeinek teljesen eleget tehessen. 

Mire nézve jónak látta a következő állandó árszabályt ide igtatni: 

Az alább felsorolt tárgyak bámulatos olcsóságáról 
meggyőződést szerezni , Előjegyzés. Az ebéd mindennap 4, hetenkint 2 szer ő tál ételből álland. 

. s. Egy ebéd, kenyérrel , szobába felvitetve 80 kr. - Egy ebéd kenyérrel, a 

T csali e verlem megkisértés
be Meritl. közös asztalnál 70 kr. — Égy adag leves 10 kr. – Egy adag marhahus mártás 

Eg- Minden czikk a legjobb minőség iránt vállalt kezesség mellett árultati
k. sal 18 kr. - Egy adag marhahus mártással és garnirozva 20 kr. - Vastag étel 

20 kr. Sütemény 20 kr. – Paprikás esirke 25 kr. — Rántott csirke 28 kr.— 

A legujabb, leggyakorlatibb és fényüzési czikkek oly nagy választéka található, a minőhez hasonló Bécsben nem létezik, gondoskodv n fatalakról 

és korosokról, ugy hogy egy csekélységért minden koru és állásu hölgyek, urak és gyermekek számára, ezerféle zfeeteban nkalma- jrtndákot végekr Egy egész töltött csirke 35 kr. - Libasült 25 kr. - Rostélyos 20 kr. – Ros- 

et nbét czime er e mellett , mindenk ingyen és bérmentesen kap: a vidék t. lakóira nézve tehát igen czélszerűü, hogy maguk- télyos garnirozva 25 kr. – Böftök 25 kr.- Böftök garnirozva 30 kr. - So- 

ó nyt megszerezzen 
k ő mi ek bez tsö. g., zikkek seküldé. 

nal aitó egyra rárye megara eteén mize Zenne nem csak 
az ára, hanem a raktáron levő minden czikk megnevezése is föllelhető. A czikkek szétküldése ska eetekk és olajjal 20 s Szalámi ake e Szemi 3 latos lő 

. r. - Saláta eczet- s olajjal r. - Saláta öntve r. – Egy adag fehér 

Különféle legújabb gyártmányu czikkek kivonata. 
kenyér ő kr. – Egy pohár tejes kávé 20 kr. – Egy pohánr fekete kávé 12 

(179) 6/6 (1-12) A ház mottója : Olcsó áru is lehet jó! kr — Egy szál hatos milli-gyertya 13 kr — Egy szál nyolczas fagygyugyer- 

Franczia levélpapirok, akármiféle név, betü vagy ézerszámmal töltve: 1 db 1 ft, 1 ft 50 kr., 2/1 pár fülbevaló, 60, 60, 80 kr., 1 /rt. tya 6 kr. Borok a vételre számitandó 300, hozzdadással. - — Egy vékaá 

korona ingyen benyomással. f, 2 ft 50 kr., 8-4 frtig Úgyanazok kisebb !, „éezüistbe foglalta, 1 ft 60 kr. 2 ft., zab a m.láposi piaczi áron felül 10 krral. - Égy adag széna 10 kr. - Egy 

100 db 8-r. finom fehér .ft 45 kr. alakban gyermekek számára 2ő, 86, 60, 80 a ft, 3 ft 50 kr. adag szalma ő kr. - 24 órára állásbér egy marhától 3 kr. – Cselédnek ebéd, 

100 , „a angotbordázott v vonalzott g5 n r Legfinomabbal dolgozott brilliántékszer, [t. i. leves, hus mártással, vastagétel és kenyér 40 kr. 

i0p ko szinben —, a Klönböző jakszerek sralmasa 100-féle választék- 
k 

2 megyeédr. finom fejér..85 , an leány- ekek számára, db 10, 20, ikértőt is tév theti. 
: 

100 ,,, angol bord. v. vonoalzott T-, 40, 60 r e számeánana Ezen éksee valodi tbe te evan aly . . Kedvezmények: 

100 ,, boriték, 8-r. fejér. 30 , Legfinomabb kaucsuk fésük. zattal és tövel ellátva: az utánzott brillántok a leg- Ki egy hónapig reggelit, ebédet és vacsorát rendel meg, e három rendbeli 

100 ésesar. berd e Pap. 0 „ 1 fodritó, 18, 20, 25, 30 kr.. porfésü, 20, 26, 30 M,firomabb hegykristályból köszörülvék, a az élénk tű étkezésért fizet naponkint 1 frtot; ha cselédje van, ezért a 3 szori étkezés fejében 

jo sene kok Ső n [1 szár/ési 26, g0, ső kr., tizővagy koniyfési, g0 zet soha sem vesztik el, más drága kövek is ismer naponta csak 50 krt fizet; ha egy család részére 2 adag kivántatik, az első 

,, belülről emaillirózo 60 , 40, 50 Er., zsebfésü, 10, 18, 25 kr., zsehfésül hetlenül utánozvák. ki fr dik ve 

do Megyedrétre ejér m s0, t0, , 10, 16, Í7 Droche, 4, 8, gft. naponkint 1 frt, a második csak 80 kr; ha a vendég és családja részére 3 adag 

! kefével 25, 35, 40 kr., 1 hajkefe 30, 40, 60 
B a 

100 , Bord. kem.pap. — ,65 kr1 ftig, ruhakefe, 00, 60, ő0 kr. 1 ág,1 pár fülbevaló d, ő, 6 frt. kivántatik, az első 1 frt, a második 80 kr, a harmadik 70 kr., összesen 2fr 

mak- Két szép betű ára koronával, a most divó csi- tegfinomaeb fogkeje, 20, 28, 30, 35 kr. kö1 ,, chemisette-gomb, 2 fe 60, a ft 50, 4 ft 60 kr. 50 kr.; ha 4-nél több adag rendeltetik meg, akkor az első 1 frt, a mágodik 80, 

mos szinnyomattal. römkefe 26, 38, 46 kr. las férfi-tő, 1 14 80 kr., 2 fi 80 kr, 8–4 ft. 4 31k 70 kr. a 4-ik s a többi 60-60 kr. leend. H ily kedvezményb n 

100 db. papirra monogramm ft. 40 kr. Legfinomabb angol tollkések drb, 2ő, 3ő, 4ő, 60 80 Briltánt-gyürü arany 1 ft 20, 1 ft 60, 2-3 frt. é ülö dégeknek lédjeik i leend- a az edvezmén. en 

100 ,boriték... — fe. 40 kr kr. 1 ft. 1 ft 20 kr. nmt Kereszt és szív colliennek, 2, 8, 4 frt. azesó kin edó eselé jeik 18 vannak, azoknak 3-szori étkezéseért napont: 

100 db. látogatójegy. Gyakorlati zseb-tüzszerek, kanóczczal és anélkül, drb. 
Gyász ékszer, csa Tr. üzotendő. 1 

Kettős simitott papirra, legfi. lithografia, 20, 30, 40, 50, 60 kr. fekete, legszebb alak s nagyon tartós, tveg, jet, láva 
Gróf Eszterházy István 

egy sor - Legújabb pénztárczá
k 20, 40, 60, 80 kr. 1 Írt. 1ft és bivalszaruból. 

Ugyanaz, legfin. fekete nyomattal . . – 70 kr. Levól rgmik Írt. 
1 broche, 20, 30, 60, 80 kr., 1 frt. 

sztojkafalvi gyógyforrásának felügyel 

- arany 0 r e gkrák 60, 90 kr.. 1 frt. 1 frt 60. 2, 8, 4 ft. 1 pár fülbetaló, 26, 85, 60, 80 kr., 1 frt. 
—= 

Minden további sorért 10 krral több. zivartárczák 30, 60, 80 kr. 1 ft, 1 ft 60. 2, 8 ft T db. karperecz, 30, 60, 80 kr, 1 frt. (157) 16/, (3-3) 

am- Tegfi bb angot felnyomatu, legújabb betü- Valódi tajték szivar-pipák és szopókák, legszebb alak, 7 nyakláncz, 60, 80 kr., 1 /r4 
E 

selekel kérzült látogató-jegyek olcsóbbak mint bárhol. tegfin. oé 4 ab. 60 kr. 1 ft. 1 ft 60. 5. ,övid óraláncz, 1ő, 80, 60 kr. Előleg es felemtés. 

100 db. fej indk " , 5 frt. on 
db. fejér, mind, ő sima ft 60 kr. Tökéletesen felszerelt pipázó szerek, igazi tajtékból1 r émsedkgomka ér ep Midőn én alólirott mindenekelőtt a n. érd. t. ez utazó közönségnek, 

Aczél tollak. borostyánkövel, eluis-ben, zsebalak, a töltés szá- ? éetgomb, 10é 30 eddigi üzletemben, mint Medgyesen az ARANY SZŐLŐHEZ" czimz 

1 tuczet angol, 12 legjobbfélet.. — , 10 kr. ma szerint különféle szopókával és pipdval, 1 ep. kontufásik 20 á0, 60, 60 fer bérlője és vendéglős iránt tanusitott kegyes pártolás elnézés és jóakarat mi 

12.1, (katulya) a jenebbi nemtel = 80 kr. mindenféle dohány és szivarra, tüzszerrel, ka- Bel- és külföldi illatszerek, szappanok, ola teles és mélyen érzett köszönetet mondok, — tudatni van szerencsém a 

12 aluminium-toli..80 , móczozál, szivar géppel és papirral és egyéb jok, hajkenőcsök s más ripere-asztali ezik- utazó közönséggel, h gá n. ét 

taa, 10, 18, 20 20, 88. 45 krrom. iksaryval drija ő. 4, ő, 06 /e kek gyti raktáa utazó közönséggel, hogy most árolyfejérvártt a ,Nemzeti szálloda'" czin 

1 Tolltartó 10, 16, 20, 80 kr. Selyem nyakkendők urak számára, 1 dő. fekete vagy i 8) . vendéglőt és szállodát kibérelvén, azt minden kényelemmel 
ellátom s f. év oktob 

1 db. teséinynmó légszebb irással, Legdipettosnbb nő s tegrerpe s0 k.1f4. 14 50kr Tö v mg igaz 38 1kég agnktandvei a is buzgó törekvésem leend előzékenység, jeles és j 

1 db. etüvel és legfinom. tartóval - ft. 60 kr. b k .[hogyy a következő órák az irt árakban a egjobb mi- nyos konyha valódi italok x F - 

1 korona ára 30 kr. egész nevek evol Legjobb nadrág-tar
tók, tartós és czélszerü, 1 pár an- 9y nőségüele s két évi jótállás mellett dvmztainak a a ddi pontos szolgálat által t. vendégeim kegyét és párt 

ban számíttatnak- gol czérnából 46, 60, 80 kr. selyembői 90 kr Salon órák bronzból, üveg boritóval sát, mint eddig, megnyerni és megtartani 

r e szötók mevekkel gyün , 1 frt 20. 1 frt 60 Ér. 1 darab kicsi 2 frt. 1 darab magy 8 frt 20 kr. Medgyesen „az ölök jöINDbt ózsEr, 

pigllekroptek szeleteréret, fente ft. 60 kr. Egy szépen hiállított boriték, külön/éle luxus-papirral 1 , középnagy 60kr. 1 legnagyobó ft50 kr zM saz apany S ezmi szálloda s a baz 

t ő0- t 60 kr áérotkgkka tölive 2 d0. 26, 88, 50, 60, Szép szoba-órák legjobb szerkezettel. A Kolozsvári ki zab 

egdjégó en hyágnó vsattéktek 17040 ryeltas ó- tásoa nirő 1 dárab brone-fappal 1 fé 20 ker. kolozsvári kir. szab. da 

tot adnak a gép egyezeri megástatására eg [Iró tároza felszerelés nálküt 40- kr. 1 ft. 1 ft 50. 2 ft.1 , és költővel 1 frt 60 kr. é 

gyakorlatibbak hivatalok és datedi roddk sz tökéletes irószerrel ellátva, 2, 8, 4 ft. 1 : emait, porozellán-lappal 1 frt 60 kr. 
v ÁLOG-KÖLCSÖN-INTÉZET

 

tára. 1 darab ára a legfinomabb metszés- Fénykép-albumok azöal vlt S, , ás Költövel 1 ft 80 kr. ivetk 

g 0 f s0 kr 100-féle választékban, saját gyártmány 7 , porczellán-iappal és ütővel 2 frt 80 kr. kölesönöket ád a következő tárgyakra. 

Chinaezdst, vastag ezüst lomezeel, 1 db. és kémra sa. g6, 80 kr. 4 /t sgé ggoe ütő nélkül 1) ingóságok, az-az minden értéktárgy, a mely már használatban v. k 

egjabb /ele, 10 évi jótálláa mellett /olytonos Kasznd- egfinomabbféle 1 ft. 1 ft 60. 2, ő frt. a fre ödss frőz 2) drágaságok, az-az ékszerek, drágakövek, arany-, ezüst- s más n 1es érez- 

latol 
1 db. 50 képre 60, 80 kr. 1 ft. 1 ft 20. „ugyanaz ütővel frt 90, 4 frt 50, ő frt. ből készült áruk; 

vök , 1 

1kuezot erő kanál 16171. vés kandl 3 /t Tez vill legfinomabbféle 1 ft 60. 2, 3, 4, ő ft. z órák mind jól szabályozvák. ' 

s pér gyertyataróó a, ő eréegs oitalr db, 1őő képrelé,ós 6yó f x Legfinomabb fürdö-szivacsok 3) áruk, az-az még használatban nem volt kész iparkészitmények és más 

edara ejmeritő vés r t Koret-gyári raktár, drb. ő, 10, 20, 80, 50 kr. darabja 40, 60, 80 kr. 1 frt 20, 1 /rt 60 agysr reskedelmi czikkek; 
i 

Különféle hölgy-necessairek : ga szerint. 4) értékpapirok, az-az mindennemű állam- és iparpapirok, 

1 ,,levesmeritő ő ft 60—6 ft 60 kr. 

más tárgyak gyári árban. tökéletes varró-eszközzel. Hölgy-kézi zaoskók. tési kötvények, záloglevelek, magán-sorsjegyek és más 
nemü értékp. 

Finom kávédlksák , jerive hettő pléhból, 1 db. 20, darab számra ő0, 80 Er. 1, 2, 8, 4, 6 fvt, hiállitás 1 darab bőrből aczél: pánttal 60, 80 kr. 1 t, 1,/120, j a börzén árultatnak. 

30, 40, 60, 60 kr. szerint. 
-nántén- : a 

Büztelen, viztömött ágyteritők, ágyvizelők és gyerme- Hranczia szinházi látcsö-gyári raktár, darabja 8, 4, jántomte sagrim bőzből bronezab aranyzott ke- Mindenkinek tetszésétől függ személyesen
 vagy mások ál k 

kek számára, meggátolják az ágynemt átázá- 8 10 /4 melgek az éptikuendi [kélazar ettőt és Biltakattai 2.7t 60) ft, a 60 kr. logokat, miután az intézet sem a tulajdonos, sem az átadó evéne 

s serak fe 90, 1 ft 60 a a legna- Legemetana kerglva ét fétgy Pesitárráb 0őn Divatos legyezők. kivánja s az intézet minden üzlete szigorú titokban tartatik. 

a 1 . 
e i-tárcz ör- és más 

k 
- 

Gazdag gyermek. atókcós tarsas éet tál ketjy7V, ag s eáje g0 g, é adoaagaós válaseé a0, ő0, é0 Fri 1/ 1.7 ő0 Az elfogadoti tárgyakról zálogjegy szolgaltatik ki, a mely pontosa megőr 

gy ja s társas játókok Legujabb ékszer targyak. al Höl irek zendő, mert csak ennek előmutatása mellett váltható ki vagy tehető be ujból 

raktára. tegdívatosb alak, 0j aranyból, mely aranjezinét mín Mindenféle ebokayé esar fegfn 
ny logtárgy. A benyujtott tárgyakat az intézetnél alkalmazott becslő bec

süli 

pazok arake eé0 éé0, ép j - a 7 dig megtartja, tehát elati élszerhez ámitólag dtdeeai 00 g0 M. 1 /t zot fe a ártékpanírokat, mib, k melvek börzefolyama képezi be 

b , i 1 - 

ri 
' 

1 kis üveg-szerszám, csoda-madár é k melylyel Brocheok, 1 db, 40, 60, 80 kr., 1.ft, 1 ft 50 kr, 2 t. ivamasán Amaók héigrsstásász aj
i z4/4 60, ő, kéloson éjlesönök csak se e rább k í mittninn 

miadás hteki nadár dalát találóan utánoz- ilyeakkk n, pg Tz ft. f 2 ft. 1 szekvény különféle horogtüvel 16 kr. összeg egy forint egész orintokban szár! 

atni. ekes játék ára csak 26 kr. rpereczek, r t., 1 ft 60 kr. 2rt. / ölt u 

Vátékok akaiulyában, 10, 30, 80, 50 kr.— 2 /. Mednillol á db, á0, 3ő eg, 60, 6ő kr. ao pie ve A kölcsönök a felek kivánsága szerint egy hót 

Hállatok, természetesen készitée, 60 kr., 1-3 /tig. órafüggő, 60 kr. 80 kr., 1 frt. 1 Jegyző- és horog- mintakönyv 20 mintával -10kr.na
k, de a zálog a lejárat napjáig bár mikor kivá

ltható, v 

rns jetékzécrek ezer/éle váldsztékban, 10, krtdl4 flíg rüző fésük, s0 kr. 1., 1 ft 60 kra 3, ő ft Az eddigihez képe-t féláron apon túl ki nem váltott, vagy ujból bé nem tett (át 
Gyürük kövel, 30, 40, 50 kr. j j 
óralánczok rövidek, 80, 80 1fi, 1ft 60 kr. [1 Pán öbtöny, legújabb alak, franczia porczellán: 40, nek joga van azonnal elárverezni s a tulajdonos 

Syattánorok, 69 f, 2 jyt t 0 kr 60, 80 kr. 1 frt 1 frt 60 kr. dezése után fennmaradt összeghez tarthat jogot. A zálogjegyr 

Nagyobb fále 2, ő, é, ő trt hapja föl van jegyezve. A zálogkölcsön rés letenk 
Gombostök férfiak számára, 20, 30, 40, 60 kr. . 
Chemisette.gombok, 10, 18, 20, 80 kr. Egyuttal figyelmeztetem a t. vidéki lakósokat hető 

Társas játékok, 80, 50 krtól 2 früg. 

4z ismert roulettjáték en miniature, 1 dr. 40, 50, 60,
 

0 Rr. 1 /ré 20, 1 ft ő0 kr. . 
na vagy varázs lámpa, legkellemesebb 

mulatság ifju és aggnak; 1 db 123 képp 

gr 50 h.a, ő—4 füig. éppel 6ő Manchette gombok, 1 pár 20, 20, 0, 80 kr. yi üzletamre, mely magdian egyetlen a nam- Ingóságok, drágasa és árukná 

Legujabb képes-könyv leányok számára szöveggel 4 Gallér-gombok, ő, 10 kr. ben mibvel úgy a legesekélyeüb minc legna- ngóságok, drágaságok és árukn: 

anélkül. 1 ab 10, 16, 26, 46, 66, 80 kr. Egész garnitur chemisette- és manchette-go
mb, gyobb, bármely szakmába vádó megrendelést gyorsan a következő mellék-díjak számittatnak i 

s aaus álalk 60, 90 kr. 1 frt., 1 frt 50 kr. és zinványeran teljesit, tehát gazdag megrendelésrő hóra 20/, 6 hóra 30,, Raktár- és biz i-dij 

a 
30Raktár- és sitási- gy 

K nyvayomdále tökéstosek Betükkel s más azükségle- A divatos aczél ékszer zzkosa FRIEDMAN mindezen dijak csak a zálog kiváltásakor vagy átiratá 

sak agyo 4 gyermekek számára 8ő kr., 1összedllitva sok finomra köszörült ezüyt- , NN A. irok 
s 

i30, 1 fi 80, 2 fi 60, 8, 4-5 /1. Droohe, 40, 60. 80 kr., 1 ft laési szinbő ő ányi üzlete piroknál becslési és biztositási dij nem számittati 

Anzolt asköz szekrényke manden a hdor szükeéges1 zetké ,60. T első ansztr. bizományi üzlete Bécsben, Részletesebb felvilágosítást nyerhe t 

üttba foglalva, 1 fi 560 kr, 9 s 
á 

stbe fe r. 2 f. Praterstrasse, 26 z utján érintkezhetnek az intézetnél. 



T FIGYEEREELTÓ: 

cSINY TESTVÉREN 
fűszer- és festék-kereskedésében nagyválaszték- és a leg- 

jobb minőségben kaphatók Heszaállitott arom : 
olajba tört és száraz festékeM: 
porosz és angol EBUEHE- DT és MOCSi- 
Haecm; firmeis és lemelajje bécsujhelyi 

termemútim. 
Ép en most érkezett egészen uj 

BRBő-Heméőe s - 
melylyela régi és avult bőröket és hámokat egészen meglehet 
ujjitani, s azoknak a legszebb fényt s lágyságot adni; ugyszintén 
czukor, kávé G4 krtól a legűnomabb 98 kros gyöngy- 
kávéig és mindenféle fűszerek a Hegjunamyeo- 

sabb árban. 
A t. közönség figyelmébe ajánlják továbbá eeczegyá- 

rulat. melyben a legtisztább szeszól (és nem vi- 

triolból) készült eczedel minden időben bármily mennyi- 
ségben — vedre 30, kupája 4 krjával — szolgálhatnak. Nagyobb 
megrendelések a külmonostor-utcza szegletén levő, a ,BÉKÁS-hoz 

czirnzett raktárukban tétethetnek. (173) (2—*) 
Végül tudatják a nagyérdemü közönséggel, hogy kereskedésük az 

idénre is bőven el van látva elismert gyógyerejü, friss töltésüű bel- és 

külföldi ásvámnyos gyógyvizelkkel. 

Előleg nyujtata mindennem 1par-, allam- es magan értekpapirokra. 

20 darab 1839-diki 2j, állam-sorsjegy felett. 
melyek a hátralévő 8 sorsolássai végképen megsemmisittetnek és már 

1868 diki Junius 1-jén 

114 sorozattal kisorsoltatnak. 
25 havi 6 frtnyi részletűzetés, és egyszer mindenkorrai 60 kr. 

bélyeg-díj mellett, a követk ző megnevezett sorozatot ajánlja: 

Sorozat 148, 327, 327, 339, 570, 662, 727, 737, 1176, 2700, 
3221, 3495, 4390, 4938, 5615, 5616, 5668, 5826, 5886, 5970. 

Az első részletfizetés után azonnal kezdődik a teljes nyereményrész, 
mwely 20 részvevő közt egyenlően felosztatik. 

A 25 részlet fizetés után mindenkinek egy eredeti sorsjegy kézbesittetik. 
Egyesek mindenkor, aggodalmatlanul a többi részvevők miatt, hoz- 

záállhatnak. (156) (3-83) 

AUSTMLETZ ZS GIONND 
váltóirodája Budán, a lánczhid mellett. 
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THGKITÜNŐBI SZEHTŐ-SZERHK. 
Dr BÉRINGUIER L 

KORONA-SZESZE 
a i üvegcsékb (A kölni víz quintessentiája.) Eredet áregerékhen 1 frt 26 ujkr. 

Kitünö minőségben nemcsak mint illat- és mosdó-viz, hanem mint dicső gyógy 
erejü segédsezer, mely az életszerveket éleszti és erősiti. 

r. Borchardt orvost. NÖVENY-SZAPPANAZ 
goRcHÁRoT 

Az arczbőr szépitésére és épen artására, és minden bőrtisztátlanság ellen, vala- ekójtá érácib] 
nint mindennemü fürdőkhöz nagy sikerrel használható. mes 

- = ILepecsételt eredeti csomagokban 42 kr. z 

BERINGUIER NÖVÉNYI HAJFESTŐSZERE 
(Teljes tokban kefélk és csészékkel ő frt.) 

élszerünek és telj. ártalmatlannak ismert szer a hajak és szakál 
ugy a szemöldök minden árnyazatu szinre való tetszés szerinti tartós befestésére. 

Dr. LINDES TANÁR 
- g 

mövémyi rud-haj emőcse 
fokozza a haj fényét és hajlékonyságát, alkalmas egyszersmind a hajidomoknak épen 

tartására. = eredeti darabja 50 kr. = 

Dr. BERINGUIER 
mövémygyökér-selmja 

= hoszszasabb használatra elégséges Uvegecsében ára 1 frt.7o. é. – 
A legalkalmasb növényszerekből készitve, a haj és szakál épen tartása, erősitése és 

szépitésére, ugy szinte a kellemetlen fejkorpa és sömörképződés meggátlására. 

e 

r. Suin de Boutemard Fogpasztája 
egész és fél csomagocskákban 70 kr. és 35 kr. 

A legjutányosabb, legkényelmesebb és legbiztosabb szer a fogak és foghus épentartása 
és tisztitására; e pászta egyszersmind az egész szájüregnek igen jótékony üdesé- 
get kölcsönöz. 

BALZSAMOS OLAJEOGYÓ SZAPPAN. 
ó p , még a leggyöngébb bőrü hölgyek és gyermekek 

is igen ajá =Eredeti csomagban 35 kr. = 

Dr. HARTUNG 
OIAJA észtésére és szépitésére a legjobb chinahéj lefőzése bal y olajjal. = Ára 86 kr. — 

Dr. Hartung NÖVÉNY-HAJKENŐCSE 
ghathatósb, táplálóbb folyadékok és növényrészekböl, a hajnövelés 
eelőmozditása és élesztésére. — a 85 kr. — 

mas Valamennyi fentebbi czikk, mint feltünö tulajdonságuk által dicséretesen 
obizonyult tárgyak valodiságukérti jotállással kizárólagosan kaphatók: 

Kolozsvártt. UVOLFF J. és ENGEL J. gyógyszerészeknél, valamint: 
Beszterezén: Kelp Ferencz; és Dietrich ő Fleischer. Brassóban.: St F.; és Jekelius 
ánd gyógyszerészek. Déván: Bosniák A. Dézsen: Krémer Samu. Nagy-Enyeden: Horváth 

Fe 

rzsébethvároson: Schmidt A K.-Fejérvártt: Eusz János és Matherny Emil gyógysz.: 
ásárhelytt: Fejér Lukács. Maros-Vásárhelytt: Fogarasi J. D; Medgyesen: Breckner Ká 

ndsch. Segesvártt: Misselbacher J. B. ő fiai. Sz.-Ujvártt: Placsintár és fia 
z.-Régen b 1: Kinn János G. és Wachner Traugott. Szász-Sebesen: Weissörtel Ad. G. 

nben: Zöhrer J. F. és Lurz János. Székely-Kereszturon: Binder Márton. Sepsi-Szentgyör- 
Vitályos Béla. Sz.-Udvarhelytt: Kauntz J, A. gyógysz; Szeredában: Gozsy A Sz.-Som- 

T 

KÖNYV- as KŐNYOMDÁI 
helyiségét megnagyobbitván, a jelen kor igényeinek megfelelőleg ujból rendeztem be. 

A könyvnyomda számos új, a mostan dívó csinos betükkel, két gyors- és két kézi sajtóval, simi 
tó-géppel; a kőnyomda pedig egy szakértő, jeles képzettségü kőmetszővel levén ellátva, azon kedvező hely- 
zetben vagyok, hogy bár honnan jövő e szakmákba vágó megrendelésnek pontos idő alatt a legjutányosb árban 
megfelelni képes vagyok, minélfogva elvállalok mindennemű könyvek, körlevelek, árjegyzékek, szám- 
lák, nász-, gyász- és vigalmi jelentések, valamint a hivatalok, intézetek, kereskedők, ipa- 

rosok és gazdaközönség által használt bármiféle rovatos ivek, vagy egyéb nyomtatványok, 
ugyszintén gyógyszertári jelzetek, bor- rozsolis és más egyéb vignettek, hangjegyek, meg- 
hivójegyek, tánczrendek, újévi és más alkalmi üdvözletek, barom-útlevelek, vásárczó- 
dulák, hirdetmények, bárminő nagyságu falragaszok izletes kiállitását a legjutányosabb árban. 

Látogatójegyek, levélpapirok és boritékok nyomtatására az eddig használt kónyomdai és dombornyomatu 

gépek mellé a párisi világtárlatról egy KROO- és egy szines nyomáshoz való kis 
sOrsgépet hozattam, minélfogva látogatójegyek- és czimiratoknak bármi szinbeni gyors 
elkészitésére képes vagyok. 

Megrendelések bármikor elvállaltatnak belközéputozai kereskedésemben, 
farkasutczában T74 szám alatt. 

Látogatójegyek 
ujabb divatunak nyomtató betükkel, fekete vagy más 

szinben : g 
100 dalab. .. 
100 ,, legujabb ragyogó (brillant) 

papirra .ítb. s ft. 

Kereskedői vagy űzleti czimjegyek, 
nagy látogatójegy alakban, több sorból álló, feketén 

vagy más szinben 

100 darab. S80 kr, l ft., 1 ft 20. 

Kereskedői és űzleti levelek, 
a szegletre nyomandó czim és űzleti czikkek, vagy 
ágak megnevezésével feketén vagy más szinben: 

Papir ára 4-ed 
100 nyomás papir nélkül 80 kr. ' rétben 100 db. 4 
200 ; „1ft 30. 40. 50. 60. 70. 
300 , s „I1ft 60. / 80 kr. A ki pa- 3- Egy , 
500 „2ft pirt ád, csak a 

(vern fizeti 

T Vidéki 

60. 80 kr. - 

— 

betükkel . 

betüvel 

Kolozsvártt, május 1868. 
(147) 

Tájékozásul nehány divatosabb nyomtatványok árát van szerencsém elősorolni. 

NMOnOramraok, 
(egybefont betük) 

levél papirra, fekete vagy más szinben : 
100 8-adrét levélpapirra nyomva 1 ft 20 krtól 2 ftig. 
100 boriték, gumirozott, ugyancsak egybefont 

Egyes czifra kezdőbetüvel 
fekete vagy más szinben : 

100 8-adrét levélpapirra nyomva 

100 boriték, gumirozott, ugyancsak egyes czifra 

a papir minősége szerint. 

Egy darab levélpapir a név kezdőbetüjével . 
levél boriték gumirozva. ugyancsak 

a név kezdőbetüjével pecsét helyett 

Ezekből mindég nagy készletet tartok. 

megrendelések is a legpontosabban teljesittetnek. 
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vagy a nyomda-helyiségben, bel- 
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1 ftől 2 ftig. 
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e 
1 ftől 2 ftig. 

1 fttól 1 ft 50 krig. 

2 kr. 

2 kr. 

STEIN JÁNOS. 

, . , e 

Valódi franezia- és angol rajzpapirok, 
— kisebb és nagyobb ívekben – ugy rőf számra – igen finom olajozott 
szalma-papir, egész rajz készletek, czirkalmok és vonalzó- 
pennák, finum fekete és szines-íron, valódi Cármin, kék- és 

zöld-tenták, vonalzók és háromszöog ök, 

Valódi emimai-tusem,. 
továbbá: 

többféle minőségü és formáju levélpapirok és levélborité 
kok, minden egyéb iró- és rajz-eszközök nagy választásban és 
jutányos árakért kaphatók Kolozsvártt 

STEIN JÁNOS könyvkereskedesében. 

Ugyancsak steim Jámosnál kapható: 
e 

A polgári házasság, 
czélszerüsége és haszmossága. 

Népszerü jogtudományi s társadalmi tanulmány. 

Magyarázza: Agustich Imre Ára 24 kr. 

Schiller összes munkái. 
(Eredeti kiadásban) 

12 kötetben, füzve 1 frt 80 kr. 
6 csinos vászon kötésben 3 frt 12 kr. 
6 diszes aranyos kötésben 4 frt — kr. 
dtto összes költeményei. 16 kr. 
s s kötve.. 36 kr. 

, diszkötésbe 60 kr. 

INDREPTARIU pentru LUCRARILE PREGATITÓRE 
LA INTRODUCEREA 

LAMTILOAT FUNDUARE 
im Tramsilvamia. 

scrisu pentru proprietarii romani, Prein JOSIFU POPU, 

asegoru si jude singulariu in comitatulu Clusiului. 

Pretiulu 40 xr. v.a. 

mug" Befőttes és más üvegekre a drága Lantorna helyett 
a tartósabb, czélszerübb, tisztább és sokkal olcsóbb 

PERGAMENT PAPIR 
jött használatba. 

ma- Kapható kisebb és nagyobb darabokban 8, 10 krért. 
Ruszka Ignácz. Tasnádon: Szongott Jakab. Tordán: Velits G. és Wolft ő.; Zalathnán 

k szt. A. gyóg. ysz. Kolozsvártt sSteim Jámnos papirkereskedésében. 

() (19—50) 

Beste Miehse mstStleferg 
Wicise 
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! NEa FERNOLENDT : 
Franz Fernolendüs Neife 

oy,, WIEN. 
der rasse Mel. 

(178) */e (1-1) 
Dr. Swoboda Gusztáv, az insbrucki 

egyetemen állatorvostan tanára birálata a 

Korneuburgi marhaporról. 
Alólirt annak belértékét kellő megbi- 

rálás alá veszi, a mely az összetett alkatré- 

szek pontos ismeretén, valamint különféle 
házi állatok betegségeiben történt alkalma- 
zásán alapul. 

Probalt hatása a táptömlő minden 
bajaiban bebizonyult – a melyek tevéketlen- 
ség s az emésztő nedvek hibás elkülönülése 
által nyilvánulnak; nevezetesen a takonyhár- 
tyák és kü önösen a légszervek bajaiban is. 

Jó lelkiismerettel s teljes meggyőző- 
déssel lehet ezen szert az alább elősorolan- 

dó bajoknál mindenkinek ajánlani, különö- 
sen pedig azon baromteny észtőknek, a kik 
orvosi segélytől távol laknak, s a hol némely 
állat rögtön betegedvén meg, gyors segélyt 
kiván. 

A szarvasmarha- betegségeknél ne- 
vezetes hatása van, mikor a tejelválás bete- 
gesen történik, ha kevés és rosz tej válik ki 
emésztési háboritás következtében, a midőn 
is alkalmazása által a tej minősége megle 
pön javul; továbbá a vérfejés kezdetén és 
máj- meg métely-bajokban. 

Ló-betegségek esetében kétségtelen 
haszna a nátha, torokgyik, mindenféle mi- 
rigy, futó féreg bajban. 

Júhnál jótékony hatást gyakorola máj- 
rendszer emelésére, rotbadás s az altesti 
szervek mindenféle bajaiban, mikor annak 
tevéketlenség az oka. 

Ezen kivül mindhárom állatnemnél je- 
les hatása van a takonyhártyák minden ba- 
jaiban, melyek takonyiolyásra vezetnek, kü- 
löoösen mikor a légszerveket érik, tehát tü- 
dönáthában sat. aztán a gastrismus minden 
alakjában s az ebből következő puttadás- 

esetekben De SWOBODA GUSZT áv, 

állatorvostan tanára a cs. kir. egyetemen 
Insbruckban. 

- A megszerzését illetőleg utalunk a 
] mai számunkban megjelent hirdetményre. 

Nyomatott az ev, ref. fötanoda betüivel (Bel-farkasutcza T74. sz.) 


